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Hanzu tábornok királyi 
belytartó ünnepélyes

beiktatása
Miron patriarka-mmlsztereiniök, Calinescu beUigyBiinisztcr, ÍMariiaesen tábornok egészségügyi 
miniszter és Colán püspök kultuszminiszter iktatták he hivatalába a helytartót. A kisebb­

ségek iránti megértést hangoztatta beiktató beszédében a miniszterelnök
Calinescu belügyminiszter nagyszabású expozéja a műit rendszer

igazságtalanságairól *
Cluj, augusztus 19. Pénteken délben 

ment végbe Clujon ünnepi keretek között 
Hanzu táocmok kii’ályi helytartó beikta­
tása a Somes tartomány élére. A város 
ünnepi díszt öltött ez alkalomra; a háza­
kat fellobogózták, az útvonalakat fehér 
kesztyűs rendőrök és csendőrök szegélyez­
ték, a város pályaudvarán pedig zöld fa­
ágak koronájába iktatott perionon ünne­
pélyes külsőségek várták a beiktatás ma­
gas vendégeit: Miron pátriárka miniszter- 
elnököt, Calinescu bel- és közoktatásügyi 
minisztert, ár. Marinescv. tábornok egész­
ségügyi minisztert és Colán püspök kul­
tuszminisztert. A beiktatás megkülönböz­
tetetten fényes külsőségei a kormány 
egyenes kívánalmára történik. Calinescu 
belügyminiszter a királyi helytartók szék­
foglalójának pompázó kereteivel is illuszt­
rálni kívánta, hogy a helytartóságot nem 
panaszos irodának képzelte el, hanem 
presztizsteljes, megfelelő hatáskörrel ren­
delkező intézmények, amely a legmaga­
sabb autoritást ran hivatva képviselni az 
egyes országrészekben.

Befut a kormány vonatja 
a elüji pályaudvarra

Három szalónkocsiból állő különvonat 
kozta pénteken reggel fél 9 órakor Cluj- 
ra a magas vendégeket. Enescu ezredes 
vármegyei prefektus és Richard Filip escu 
polgármester, valamint dr. Honát Josif, 
a rendőrség kvesztora fogadták a vonatot 
amelynek első szalónkocsijából Miron 
Cristea pátriárka és Marinescu tábornok 
közegészségügyi miniszter szálltak le el­
sőnek. A girlandokkal és keleti növények­
kel díszített első osztályú várótermen át­
haladva a miniszterelnök és Marinescu 
tábornok Colon püspök rezidenicájákoz 
hajtattak. Ide követte őket tiz perccel ké­
sőbb a frakkja fölött a díszes kitünteté­
sek egész sorát viselő Calinescu belügy­
miniszter is.

A helytartósághoz tartozó 
prefektusok értekezlete

Délelőtt 19 órákor Hanzu tábornok ki- 
r%i helytartó elnökletével a helytartó- 
ság fogadótermében megbeszélésre ültek 
össze a beiktatás alkalmával Clujon ösz- 
szereglett prefektusok és polgármesterek, 
kélöen 12 órakor az ortodox katedrális- 
hsn istentiszteletre gyűltek össze a ma- 
p5 vendégek, akik innen a vármegyeháza 
-emzetiszinü drapériákba vont disztermé- 
66 vonultak.

Dél egy után néhány perccel érkezett 
a vármegyeházára Miron pátriárka 

j^tiszterelnök, aki fehér selyem papi ta- 
ar3a fölött a legmagasabb kitüntetéseket 
j ^ ez alkalommal. Az elnöki széket 
°glalta el a. dobogón, tőle jobbra Calines- 

Cu belügyminiszter foglalt helyet filigrán

figurája ellenére is tekintélyt, parancsoló 
biztonsággal. Arcának különösen markáns 
élt kölcsönöz a bal szeme fölött elmaradha­
tatlan sötét monokli. Mellette Hanzu tá­
bornok királyi helytartó, Cristea Vasiles- 
cu tábornok a hatodik hadtest parancsno­
ka ülnek, mig a pátriárkától balra, Colán 
püspök kultuszminiszter, dr. Marinescu 
tábornok közegészségügyi miniszter és dr. 
Victor Hodor a helytartóság államtitkára 
foglaltak helyet.

.4 kafouai, egyházi és polgári 
előkelőségek a beiktató 

ünnepségen
A teremben már 12 órakor gyülekezni 

kezdtek a különböző polgári és katonai 
előkelőségek, a többségi és kisebbségi 
egyházak papjai és képviselői. Jelen van­
nak Hossu görög katolikus püspök, luliu 
Hatiegan professzor, Metes és Bomemisa 
volt miniszterek, Vásárhelyi református, 
Varga Béla unitárius püspök és Márton 
Áron rom. kát. plébános. Az ortodox zsi­
dó hitközséget Glasner Akkiba '"őrabbi és

Schwartz József elöljáró, a neológ hitköz­
séget dr. Weinberger Mózes főrabbi és dr. 

j Fischer József hitközségi elnök képvise­
lik. Megjelent a konzuli kar: Hocholousek 
cseh, Pierre Fanget francia, Kauntz né­
met és Stepiuszki lengyel konzul. Stefa- 
nescu konzullal az élén, az egyetem és a 
cluji főiskolák tanári kara, a bírói kar 
élén Grisan táblai tanácselnökkel, aki a 
távollevő Pop első elnököt helyettesíti, 
Enescu ezredes Cluj megye, Coman ezre­
des Satu-Maré megye, Florescu ezredes 
Bihor megye, Vasiliu ezredes Maramures 
megye, Petrescu ezredes Sálaj, Ion Pet- 
re sou ezredes Somes és Dumátrache ezre­
des Násáud megye prefektusa, Filipescu 
cluji, Cürpinisan oradeai, Mois satumarei, 
dr. Simonca sigheti, dr. Branceu zalaui, 
Bilegan deji és Niculescu bistritai polgár- 
mester, Táraim pénzügyi vezérfelügyelő 
és Suaresan pénzügyigazgató, a különböző 
hivatalok vezérfelügyelői, dr. Lupu Pom- 
pei a közigazgatási bíróság főelnöke, dr. 
Alex. Dragomir az ügyvédi kamara dé­
kánja és a cluji hadtest tábornokai és pa­
rancsnokezredesei .

4 miniszterelnök beiktató beszéde
Az ülést Miron Cristea pátriárka- minisz­

terelnök nyitotta meg, azonnal átadva a szót 
Calinescu belügyminiszternek, aki felolvasta 
a Hanzu tábornok királyi helytartóvá való 
kinevezéséről szóló királyi dekrétumot.

Ezután Miron Cristea patriárka-miniszter- 
ekiök tartotta meg a beiktató beszédet, 
amelynek során többek között a kővetkező­
ket mondotta:

_Valamely ország, állam legfőbb célja
mindenkelőtt is az, hogy összes polgárai­
nak, ha, nem is boldogságot nyújtson, 
amelynek fogalma nehezen deríthető ki, de 
legalább is a lelki és testi megelégedett­
ségnek egy bizonyos fokát biztosítsa. Hogy 
az emberek úgy lelkileg, mint testileg ki 
legyenek elégítve, biztosíthassák napi szük­
ségleteiket, félre tehessenek valamit öreg­
ségükre és munkafeleslegükkel közre­
működjenek az állam fenntartásában és 
szükség esetén annak megvédésében is, et- 
menve a legmesszebbmenő áldozatig.

— E cél megvalósítása sok mindent kí­
ván. Mindenekelőtt is az országnak jó köz- 
igazgatásra van szüksége úgy a küzpo.iti, 
mint a helyi kormányzatban. Ezt a célt 
szolgálja az uj közigazgatási reform, Ar­
mand Calinescu a kormány kiváló munka­
társának müve. A reform vezető ©Ive a 
decentralizáció. Azok a kormány ;.k, ame­
lyek a háború óta váltakoztak az ország 
élén, éppúgy panaszkodtak, mint az ország 
polgárai, hogy a minisztériumok Tul van­
nak halmozva nemcsak az általános direk­
tívákat felölelő feladatokkal, de apró, je­
lentéktelen ügyek elintézésével, amelyért a 
polgároknak hosszú utat kellett megten­
niük az ország fővárosába. Már pedig a jó 
közigazgatásnak legelső kelléke az, hogy 
szolgálatkész legyen, egyszóval az ország 
polgárai gyorsan, minden nehézség nélkül 
hozzájuthassanak igazukhoz és szükséges- i

ségeikhez. E decentralizáció érdekében az 
uralkodó jónak látta tiz tartományt léte­
síteni és ezeknek élére olyan embereket ki­
nevezni, akik az illető területen születtek, 
ott töltötték gyermekkorukat, ismerik 
azoknak szükségleteit, tehát ismerik azo­
kat az elemeket, amelyeknek birtokában 
kellő megértéssel Ítélhetik meg a tarto­
mány kérdéseit.

Hanzu tábornok,Transilvania fia
— Somes tartomány élére Hanzu tábor­

nokot nevezte ki az uralkodó, a tábornok 
Transilváni» fia, egyszerű parasztházban 
született és ismeri a nagy tömegeket al­
kotó parasztság mentalitását, de katonai 
karrierje során megismerte a többi rétegek 
adottságait is. Hanzu tábornok kemény ka­
tonai fegyelemben nőtt fel, a politikai élet 
gyakran bántó hullámzásai közepette tisz­
tán maradt a köz- és őfelsége szolgálatá­
ban. Nekem, aki ugyancsak transilvániai 
vagyok, különös lelki elégtételemre szolgái, 
hogy a Mindenható arra érdemesített, hogy 
ebből az alkalomból meglátogathattam az 
én drága tartományomat, ahol születtem, 
ahol félévszázadon át éltem, ahol a római 
és dák elem találkozásából megszületett és 
elindult hóditó útjára a román nép.

A kisebbségek kötelességei 
és Jogai

— Szívesen állapítjuk meg, hogy más 
nyelvű, hitü és származású népek is élnek 
ezen a területen. Szeretettel látjuk őket, 
akik az ország egyenjogú polgárai és 
ugyanazon haza oltalma alatt állnak. Az 
alkotmány tőlük éppúgy, mint az ország

(Folytatása a ny oltódik oktalan.)

VILÁG: TÜ&EM

i Westminster- 
palotában

Ixmdor., augusztus hó.
Az angol alsóházat valamikor a világ leg­

előkelőbb klubjának nevezet ék el. A hasonlat 
sok tekintetben találó, de a képviselők ma­
guk kissé gúnyosan szokták idézni. Bánni- 
Íven impozáns, bármilyen nagyszerű is kí­
vülről a parlament themse-parti épülete, 
belső berendezése bizony sok kívánnivalót 
hagy hátra. A lordok és honatyák klubjaik­
ban kényelmesebb társalgókhoz, dohányzóter­
mekhez és szalonokhoz szoktak, mint ami­
lyenek a Westminster-palota világhírű ku­
polái alatt állanak a rendelkezésültre. Vala­
hogy minden ép oly szűkre sikerült, mint a 
kép.viselőház ülésterme maga, ahol fontosabb 
parlamenti napokon a helyhiány seregestül 
a karzatokra kergeti mind a kormánypárti, 
mind az ellenzék tagjait.

Ezért történik, hogy a legszorgalmasabb 
képviselők már órákkal az ülés kezdete előtt 
összeverődnek, hogy a karzati száműzetés­
nél megfelelőbb helyet biztosítsanak maguk­
nak. Más országokban egy középület ilyen 
„elszabásu“ rengeteg kritikát váltott volna 
ki (a Westminster-palota mai alakjában 
csak hetvenegynéhány esztendős), egész 
nemzedékek zsörtölődnek a helyhiány és 
egyéb visszásságok miatt, az angolok a ma­
guk életbölcsességükkel nemcsak beletörőd­
nek a megváltozhatatlanba, hanem még va­
lami különleges varázst, jellegzetesen, angolt 
is találnak benne. Mondhatnék úgy is, hogy. 
70 esztendő alatt a parlamenti épület ké­
nyelmetlenségeiből nemzeti hagyomány lett, 
melyhez ragaszkodni fognak a jövendő gene­
rációk is.

*

Ez a klubszerű hangulat teljesen uralkodik 
a palotához simuló themseparti terraszon, 
mellnek már puszta léte is ép annyira a 
törvényhozók kiváltságának mondható, mint 
akár a mentelmi jog. Londonban — eleget 
siránkoznak ezen a külföldiek —■ nincs 
egyetlen valamire való szabadtéri vendéglő, 
vagy kávéház sem, ahová a levegőre vágyó 
polgár elmenekülhetne a nyári hőség elől. 
Viszont a parlament terrasza a város leg­
szebb helyén az égbenyuló Viktoria és Big 
Ben Pover (óratorony) árnyékában, szemben 
Nagy-London városházának és a hercegér- 
selci palotának korban, stílusban, jellegben 
egymástól olyanannyira elütő, de egyformán 
impozáns épületeivel, mint valami földi para­
dicsom tárul a látogató elé. Ebbe a paradi­
csomba azonban csak a „nemes lordok“, a 
tiszteletreméltó képviselők és meghívott ven­
dégeik nyernek bebocsátást.

Még e kiváltságos kategórián belül is meg­
ingathatatlan elkülönülést teremt a hagyo­
mányos parlamenti rend; széles sáv választ­
ja el a vendégek számára is nyitvaálló ter- 
raszrészt a csak a törvényhozók számára 
fenntartott asztalcroporttól és mindkettőtől 
tekintélyes távolságban kényelmes karosszé­
kekkel körülvett magános asztal áll, melynek 
közelébe külön felszólítás nélkül még egy 
miniszter sem merészkedne, hiszen ez Anglia 
első polgárának, a népfenség eleven megtes­
tesítőjének, a házelnöknek, vagyis a Spea- 
kemek a birodalma. „Kalapot le!“ — súg­
ják tapintatosan fülünkbe a vendéglátó ma- 
g&srangu parlamenti tisztviselők és képvise­
lők, amikor a terraszon átlépjük a Speaker 
birodalmának láthatatlan, de mindenki által 
félve tisztelt határát és a fekete térdnadrá- 
gos, bársonykabátos, méltóságteljes alak fe­
lé közeledünk, aki még igy paróka nélkül is 
oly személytelenül hat nemesen egyszerű, hi­
vatalos díszruhájában, hogy szinte elcsodál­
kozunk: ime, ez a szobor kedvesen beszélget­
ni és mosolyogni is tud...

*
A parlament jogügyi tanácsadójának, Co­

lonel Nathan képviselőnek vezetése alatt (és 
vájjon ki lehetne ideálisabb vezető?) beba­
rangoltuk a Westminster-pelota minden ze- 
gét-zugát, a termeket, folyosókat és udva­
rokat, ahová különben idegen nem teheti be 
lábát. Beszédesebben, mint valaha szóltak 
hozzánk az angol múlt szinte örökéletü csar­
nokának, a Westminster Halinak kőfalai, 
melyek, dacolva minden tűzvésszel és pusz­
tulással, megmaradtak úgy, ahogy álltak a 
Shakespeare! királydrámák korában, vagy a
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nép&ópviselet történelmet formáié itélet- 
Pfimn/yána idején, amiicor az alkotmán^ os fej­
lődéssel szembeszálló Károly király nalálra 
ítélte az angol parlament.

Ilyen és hasonló véres tragédiákból bonta­
kozott M a birodalomíentartó békekötés a 
királyi hatalom és a népakarat között, mely 
megteremtette az angol királysággal elvá­
laszthatatlanul Összenőtt angol demokráciát.

itt a Westminster-csamokban, ahol ítéle­
tet mondtak királyok fölött, hódoltak ké­
sőbb számtalanszor a világbirodalommá ha­
talmasodó Anglia uralkodóinak, élőknek és 
holtaknak egyaránt. Lordok és képviselők itt 
sereglettek össze Viktória, VII. Edward, V. 
György trón széke és — ravatala körül. Itt 
várta a magányé® trónszék VIH-ik Edwar- 
dot is, melynek helyébe VI. György király 
és Erzsébet királynő páros trónusa került.

*

Később, vagy egy negyedórát a Lordok 
házának karzatán töltöttünk, ahol az egy­
házi és világi főrendek hallgatag előkelőség­
ben figyelték a külpolitikai vitát. Ép egy 
öszhaju, karcsú, nemes arcélü lord beszélt. 
Megjelenésében, szónoki modorában tetőtől | 
talpig arisztokrata. Igen, ilyennek festi az 
angol lordot a regényektől és leírásoktól su­
galmazott elképzelés. (Vele szemben egy 
másik hasonló jelenség ül és szorgalmasan 
jegyez: Lord Halifax, a külügyminiszter). 
Megkérdezzük az ezüstgombos frakkban dí­
szelgő ,;usher“-t, a karzat szertartásosan 
mozgó őrét, ki az, aki most beszél? Tisztelet- 
teljesen mondja: Lord Snell. És most már 
azt is tudjuk, hogy ez a főrend, akinek kül­
sejében, magatartásában, hangsúlyozásában 
az ideális angol arisztokratát fedeztük fel, 
négy évizeddel ezelőtt még közönséges föld­
munkás volt, majd urasági kocsissá, később 
bányamunkássá emelkedett, hogy azt hiva­
tali imokságen és biztosítási ügynökségen 
keresztül a londoni közigazgatási egyetem 
rektorává, ezután pedig a nagy londoni vá­
rosi tanács elnökévé küzdje fel magát. Hat­
vanhét esztendős korában az egykori föld­
munkás az angol királyság peer-je, egy fő­
nemesi nemzetség — őse lett.

Ez a benyomás a lordok házában kitünően 
egészíti ki azt a képet, melyet a parlamenti 
terraszon kaptunk hosszúra nyúló teázás 
közben Egymásután telepednek közénk a 
képviselők. Egy kissé félénk modolyu szőke 
fiatalember sémára fésült szőke hajával úgy 
hat, mint valami idősebb diák: Mr. Butler, 
a külügyi államtitkár, Halifax jobbkese, a 
jövő embere. Egy nem kevésbé szerény an­
gol bajuszos kopasz ur minden mozdulatban, 
minden hanglejtésben a legjobb angol public- 
shoolck neveltje: ez Attlee őrnagy, a mun­
káspárt vezére. Aztán közvetlen szomszé­
dunk a szocialista párt kiváló fiatal tagja, 
ifjabb Philipp Henderson, a brit külügymi­
niszterré lett newcastlei köfaragőmunkás 
fia,

És itt ül közöttünk Speaker öltözetéhez 
hasonló díszruhában, furcsám lobál ódzó nagy 
kokárdával a hátán, a „rettegett“ Sergeant 
ox Arms, az Alsőház rendjének és fegyelmé­
nek legfelső őre, a Speaker akaratának és 
ítéletének végrehajtója, akinek elvileg még 
ma is van joga arra, hogy a parlament bör­
tönébe, a toronytömlöcbe vesse a rakoncát- 
lankodő képviselőket. Most azonban szelíden 
tréfálkozik egy klasszikus arcélü, érdekes 
megjelenésű honatyával, Sir Archibald 
Sinclairrel, a liberális párt vezérével. Mind­
ezeket a konzervatívokat, munkáspártiakat, 
liberálisokat csodálatosan összhaugolja az, 
amit minden pártharcnál, elvi ellentétnél 
fontosabbnak tartanak, amihez hozzáillesz­
kednek, mihelyt átlépik a Westminster-pa- 
lota küszöbét: az angol parlamentarizmus 
szelleme... (R. l.)

Szombat, augusztus 20.
BucurestL 7.30: Ritmikus torna, rádióihir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés, 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 19: Katonazene. 29: Felolvasás. 
20.20: Mandolinzenekar. 21: üzenetek. 21.15: 
Tánczene. 22.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 
Majd különböző hírek.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hí­
rek. 8: Hamavdil. A Kol 2imra zeneegyesü­
let előadásában. 8.25: Keleti zsidó dalok. — 
8-50: Radhel Petach előadása. 9: Pontos idő, 
időjárás, hírek. 9.30: Az angol program ke­
retében hangverseny.

Budapest I. 9: Hírek. 14.25: Zenekar. — 
16.35: Zene. 18.10: Lemezeik. 19.20: Cigány­
zene. 20.30: „István király“ hangjáték. 22.25: 
Zenekar. 23.50: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Belgrád. 22: Rádiőeenekar.
Droitvtieh. 22: Rádiózenekar.
London Regional. 21: Promenade-ihangver- 

seny.
Varsó. 22.10: Moniuszko: A. tutajoe, 1 fel- 

vonásos opera.

Oradea>, 1938 augusztus hó
A vonat, mely végigfut velünk Kárpát­

alján, mely csak a csehországi Mármaros 
poétikaisabb neve, maga is méltó jelképe 
ennek a hepehupás országrésznek. Ki-be 
kanyarog, hol román földön fut, hói cse- 
hen, granicsárok és cseh csendőrök száll­
nak felváltva rá és tiltják meg a kiszál­
lást, hcl itt, hol ott, most a románoknak, 
most a cseheknek, — mindmegannyi jel­
képe ennek a tájnak, ahol kaeskarimgósak 
az utak, zavarosak az ügyek és sok a 
tilalomfa.

De azért az itteni zsidócskák elég elé­
gedettek a maguk szűkös, de szabad sor­
sával. Már itt a vonatban eldicsekednek 
egynémely örömükkel. Teresván leszállók 
velük és bemutatnak egy őszszakállu vas­
úti alkalmazottnak:

I— Szenderovics vagyok ,— mondja az 
öreg unottan, de azért barátságosan és 
udvariasan és mivel tudja, hogy mit 
várnak tőle, mindjárt folytatja is >—. zsi­
dó vasutas vagyok, szombaton és ünnep­
napon nem dolgozom. Van még egy ortho­
dox kollégám, a Lébovits. ő EEuszton dol­
gozik.

— Vagyis nem dolgozik __ jegyzem
meg.

— Igen, hagyja helyben az öreg, szom­
baton ő sem dolgozik.

Remélem, hogy ez a kis cikkecske nem 
kerül a cseh államvasutak kezébe: ahogy 
elnézem Szenderovics bácsi töpörödött, 
nyugdíj felé totyogó alakját, attól tartok, 
hogy ő hétköznap sem igen erőlteti meg 
magát.

így éldegélnek itt testvéreink a demok­
rácia, de főképp az ortodoxia jegyében. 
Városkáikban a soknyelvű cégtáblákon 
ott van a jiddis, sőt héber felirat is, egy 
huszti cégtábla, taliszgyárat hirdet, a fia­
talember pedig, aki találmányához pénzes 
társat keres, hosszas unszolásomra, végre 
elárulja találmánya mibenlétét: cicisz a 
nyakkendőben. Vigyázat, szabadalmazva!

Talán nincs még a világnak olyan sar­
ka, ahol oly sok bajt okozott volna a bá- 
beltoronyi tragédia, mint itt. A nyelvek 
kakofónikus zűrzavara tombol itt, ahol az 
állam 3 szláv nyelvén (csehen, szlovákon, 
oroszon, ennek is két nyelvjárásán) Idvül 
egyenlő jogokkal küzdenek az érvényesü­
lésért a jiddis, a magyar, a héber és a 
német is, a többi nyelvekről, amik még 
ezek után is idegenek maradtak, ne is be­
széljünk. Az itteni városkában inas sem
lehet az, aki az öt nyelvet nem érti, __
ötöt mondok, mert a héber még csak a 
zsidó ifjúság nyelve, a németet pedig le­
hetőleg kerülik. A faluban, ahol rokonaim 
mai németül értettem meg magam, a cseh 
jegyző rosszalólag szólt közibe:

— Legalább jiddisül beszélnének!
—- De hiszen, jegyző ur, mondom neki, 

az sem egyéb, mint tönkretett német!?
— Éppen az kell nekem! .—. vágja ki 

diadalmasan a patrióta jegyző >—- tegyék 
csak tönkre bátran!

Keverednek a nyelvek errefelé, keve­
rednek a kultúrák is. Éppen ezért, mikor 
szombat reggel a kis falusi zsinagógában 
állok és a kántorocska rákezd: a Tikántó 
Sábboszra és azt — Schubert Ständchen- 
jének a dallamára énekli, csöppet sem cső 
dálkozom. Voltak már a zsidó asszimilá­
ciónak furcsább eredményei is és ez leg­
alább öntudatlan.

A nyelvi különösségék azért néha meg­
hökkentenek. így az is, mikor Huszton 
egy ügyvéd névtábláját látom: Dr. Kohn 
Mikulás. Ugy-e, furcsa ez igy együtt, de 
hát nincs benne semmi, mert Mikulás cse­
hül Miklóst jelent.
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ráruditóan hatott hát rám, mikor itt ezt a 
szót egy fogpaszta dobozán láttam. De 
hát ez ma már csak gyári védjegyet je­
lent.

Letelt az időm, búcsúzom a hegyi 
falutól és hogy a messzi állomásra jussak, 
megalkuszom egy öreg, zsidó szekeressel. 
Nehéz az ut, különösen, mikor dombnak 
fel megyünk; az öreg szekeres leszáll a 
bakról és a szekér mellett baktat, hogy a 
lovát kímélje. Közben pedig a következő 
mesével szórakoztat.

„iQhassid kocsis ült egyszer egy szeké­
ren, mikor az egy nehéz kaptatóra ért. 
Fújt a szegény lovacska, a kocsis pedig 
ostorával biztatgatta. Ejnye, ejnye, szólt 
rá az útról egy gyalogos zsidó, nem félsz, 
hogy a lovad bevádol majd téged a túl vi­
lági törvényszék előtt? Vagy nem tudod, 

I hogy az állatkínzás milyen nagy bűn? 
Igazad van, mondja a másik, szálljunk le. 
Leszáll és poroszkáí a szekér mellett. De 
egy idő múlva felüti a fejét: — És ha be­

vádol? Van énnekem Aeznemí-
Hiszen a ló arra teremte. gy a sze­
keret huzza, az pedig nem ex üt állatkín­
zásnak. A tűi világi törvényszék fel fog en­
gem menteni. Szól és u;>a felül a bakra.
De nemsokára újra nu gictten:__Jó, jó,
hogy a törvényszék fel fog lavnteni,__dé-
háu illik az egyáltalán énhozzám, hogy ott 
majd egy lóval pereskedjek? Nem, feleli 
önmagának és most már végkép leszáll a 
szekeréről."

— Jó kis mese, ugy-e? ,— kérdi a ko­
csisom.

— Nagyon jó, ismerem el, és a legkö­
zelebbi domb előtt magam is leszállók a 
szekeréről. Az öreg kocsis megelégedetten 
les ki rám a szeme szögletéből, aztán pe­
dig belekezd a következő mesébe.

p. j ,

plegválloziatj 
gek elhatárol 
tartósághoz
gekhez oszt 
megyei ti

í

Három heti gyógykura

BUDAPESTEN,
a fürdők metropolisában

Díjmentes vízum, 50% kedvezmény a magyar 
vasút vonalain. Laké 3 és teljes eBátás luxos- 

iSetAk, orvosi fetógyyeSet, 
körutazás, számos kedvezmény.
Lejben fizetendő az

1

EUROPA"
Román Nemzeti Utazási és Idegenforgalmi Vállalat összes irodáiban, 

CLUJON: az ,,EOONOMIA" -néi Unfern 23. szám.
*»'

Nagy ütközet volt az angol katonaság 
és a terrorbandák között a nahluzi 

„véres háromszögnél“
ki less Jeruzsálem főpolgármestere

Hát az Ochranára, a félelmetes cári 
titkos rendőrségre emlékeznek-e még ? 
Valaha a puszta szó elég volt, hogy az 
ember hátán végigfusson a hideg. Kiáb-

Jeruzsálem, agusztus 18. Csütörtökön 
nagy ütközet folyt le az angol karhatalom 
és a terrorbandák között a Tulkarem-Je- 
nin-Náblusz „véres háromszög"-ben, köz- 

I vétlenül Nablusz közelében. Ez volt a leg- 
I nagyobb csata a zavargások kitörése óta.
‘ Háromezer angol katona és az arab terro­

risták szinte összes erői kivették részüket 
ebből a küzdelemből. A terroristák részé­
ről a harcot Abdul Rahim Haj Ibrahim 
a bandák vezére vezette. Különösen Imrin 
és Kafraja falvak között öltött hatalmas 
méreteket a küzdelem.

Az ütközetre a közvetlen okot a Ba­
rclay's Bank nabluszi fiókja ellen elköve­
tett rablótámadás szolgáltatta. A katona­
ság és a rendőrség megszállotta az egész 
várost és környéket és nagy házkutatáso­
kat rendeztek. A kutatások során titkos 
fegyverraktárakra bukkantak, amely kézi­
gránátok, pisztolyok, fegyverek, muníció, 
török bajonettek és kardok voltak elrejt­
ve. Ezzel kapcsolatosan négy arabot let, 
tóztatfcak.

Amikor a katonaság és a rendőrség meg 
kezdte a kutatásokat, a terroristák ellen­
állásra gyülekeztek, összegyűjtötték ösz- 
szes erőiket az egész környéken. A kato­
naság is teljes erejét vetette a harcba. A 
csata egész nap folyt és naplementéig tar­
tott. Egy nagy terrorcsapat, amely a 
dombokat megkerülve, hátulról támadta 
meg az angol sereget, Súlyos vereséget 
szenvedett. A halottak és sebesülték szá­
ma ismeretlen. Sok arab sebesültet a nab­
luszi kórháziba szállították.

Nhblusz és a szomszédos falvak lakossá- 
j gia körében óriási pánik uralkodik. Az 
! arabok házaikba húzódtak vissza, fcuny-

Hitoktató urak figyelmébe!!
A közkedvelt ég általánosan bevezetett

Edelstein, Carte de Rellglunea mozaicá
reaprobált Hl. bővített és javított kiadása ss jtó alatt van.

Librärie MORAVETZ kiadása Timisoara.

hókba rejtőzködnek és nem mutatkoznak 
az uccákon.

Jeruzsálem, augusztus 18. A Paleszti­
nái hivatalos lap rendelétet közöl, mely 
szerint a fekormányzó felhatalmazást ka­
pott arra, hogy raját hatáskörében nevez­
ze ki közvetlenül a városházák főtitkárait 
Valószínűnek tartják, hogy a jeruzsálemi 
városháza főtitkára egy angol lesz.

Egyes palesztinai lap jelentések szerint 
Mustafa Bey Khalidi, a legfelsőbb muzul­
mán bíróság tagja, a száműzött dr. Khal- 
di volt polgármester rokona lesz Jeruzsá­
lem főpolgármestere. Hír szerűt a kor­
mány felajánlotta Khalidinek ezt a méltó­
ságot, aki azt elfogadta. A Zsidó Távirati 
Iroda tudósítója kérdést intézett ezzel 
kapcsolatosan Mustafa Khalidihez, aki 
megcáfolta ezt a híradást, arra nézve 
azonban, hogy tettek-e neki ilyen értelmű 
ajánlatot, megtagadta a felvilágosítást

Jeruzsálem, augusztus 18. A palesztinai 
kormány soronkivül 80 bevándorlási eser- 
tifikátot küldött a berlini és bécsi angol 
konzulátusokhoz azzal az utasítással, hogy 
azokat olyan egyének között osszák szét 
akiknek esete rendkívül sürgős.

KONKURS
Wir suchen einen guten bál tőfilá lömü- 

szofim lőjomim nairóim. Möglichst ein sóchet 
mümche, der bei Entsprechen als solcher 
akzeptiert wird. Spesen werden nur dem 
berufenem vergütet. Adresse: Jacob Gold' 
stein gemenide Präses Crasna. Jud. Sálai.

Országosan bevezetett utaztató cég el* 
vállalja komoly gyár vagy üzlet

fképviseleiétf, Ííuamáreiásá^
vagy cikkeinek

egvedáHisifátéf
garancia mellett. Élelmiszakma előnyben. 
Ajánlatokat 1 U100 százalék“ jeligére az 
Uj Kelet fxókkiadóhivatal Oradea, Str. 
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Bucuresti, au| 
gatási reform 
vezet be az orsz 
rajába és életélj
ban ismertettük 
tományok szex 
ahogy azt a töij 
határozzák. Eg) 
rehajtási utasít 
náesi napló fogj 
sebben mégha táj 
désok, amely«’ 
téz-ése is a kié­
hez tartozik.

A vári 
jogi

Az uj törvé 
rendelkezése azJ 
képez többé kö^ 
jogi személy 1< 
községet, a jár: 
el közjogi egys 
zal, hogy 

a vármegye 
kai és közi|
arrveüyel eddü 
gye nem köt^ 
kai bíróság 
bözo ügyészt^ 
vadnak abba 
tási egységbe

A megyék vág) 
ra, hasonlóképi 
adók, pótadók, 
megyéknek fize\ 
hely tartóság ok 
Törvényes intés 
gyek által ede 
nyét. Az adó| 
a megye szén 
azonnal tevábt 
ság pénztárábaj

4 preSekh

A vármeg 
vény szekere 
gye gazdasí 
inkább anna 

A prefeki 
seiők közi 
kihangsuh 
litikai jeb
prefektus 

királyi hely 
és ebben a 
karol a mej 
lőtt és ellen 
gehet. A mi 
'királyi hely; 
a helytartói 
ellenőrzi és 
latokat, öss 
begyei hiví
kenységét k 
kőről az ál 
termények i 
bacsók ülés« 
biüködö eg) 
!yeket. Jogi 
alkalmazni
rők, jegyzőt
tisztviselők?
életén a re 
tásárol és < 
% a megy
^Qlött.

A pref< 
tenni a 1 
Pénzügyi, 
gazgatás: 

a k
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A paleszti- 
|közöl, mely 
Imazást ka- 
ében nevez« 
főtitkárait, 
jerazsálemi 

|1 lesz.
isek szerint 
3Őbb muzul- 
tt dr. Báhal- 
ísz Jeruzsá« 
mt a kor- 
ízt a méltó­
idé Távirati 
ézett ezzel 
idihez, aki 
arra nézve 
^en értelmű 
ágositást.

Palesztinái 
Idoriési cser­

bécsi angol 
Vitással, hogy 
osszák szét,

als

lömü-
sócfaet

solcher
ír dem 
, Gold-
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tató cég el- 
üzlet

rezásáí,
.

Ijia előnyben, 
jeligére aZ

MedváHoziatjálí a köisé- 
elhatárolását. A hely-

tartósághoz és a közsé-
<íekhe2 osztják be a 
jegyei tisztviselőket

Bucuresti, augusztus 19. Az uj közigaz­
gatási reform mélyreható változásokat 
vezet be az ország közigazgatási struktú­
rájába és életébe. Egyik előző számunk­
ban ismertettük az újonnan teremtett tar­
tományok szerepét és hatáskörét úgy, 
ahogy azt a törvény rendelkezései meg­
határozzák. Egy rövidesen megjelenő vég­
rehajtási utasítás, valamint miniszterta­
nácsi napló fogják közelebbről és részlete­
sebben meghatározni, melyek azok a kér­
dések, amelyeknek végső fokon való elin­
tézése is a királyi helytartó illetékességé­
hez tartozik.

A vármegye megszűnt 
jogi személy leimi

Az uj törvény egyik legszembetűnőbb 
rendelkezése az, hogy a vármegye nem 
képez többé közjogi egységet. Megszűnt 
jogi személy lenni. Az uj törvény csak a 
községet, a járást és a tartományt ismeri 
el közjogi egységnek. Ez egyértelmű az­
zal, hogy

a vármegye elveszítette azt a politi­
kai és közigazgatási jelentőséget, 
ameüyel eddig rendelkezett, a várme­
gye nem köthet szerződést, nem áll­
hat bíróság előtt, a vármegye külön­
böző ügyosztályai megszűnnek, beol­
vadnak abba a magasabb közigazga­
tási egységbe, amelyet helytartóság­

nak neveznek.
A megyék vagyona átszáll a helytartóság­
ra, hasonlóképpen átszállnak az összes j 
adók, pótadók, jogok és kötelességek. A 
megyéknek fizetett adók ennélfogva a 
helytartóságok pénztárába folynak be. 
Törvényes intézkedés védi azonban a me­
gyék által eddig kötött szerződések érvé­
nyét. Az adók, illetékek inkasszóját 
a megye szervei végzik továbbra is és 
azonnal továbbítják a pénzt a helytartó­
ság pénztárába.

4 prefektus a medve szellemi 
vezetője lesz

A vármegyei prefektus — az uj tör­
vény sze . emében —- nem lesz többé a me­
gye gazdasági javainak adminisztrátora, 
inkább annak szellemi vezetője.

A prefektusokat a hivatásos tisztvi­
selők közül fogják kinevezni, ezzel is 
kihangsúlyozva, hogy a méltóság po­
litikai jelentősége teljesen megszűnt.

A prefektus a belügyminisztériumot és a 
királyi helytartót képviseli a megyében 
és ebben a minőségében felügyeletet gya­
korol a megyei közigazgatási szervek fö­
lött és ellenőrzi a falusi és városi közsé­
geket. A mwiicipiumok ellenőrzése már & 
királyi helytartót illeti meg. A prefektus 
a helytartótól kapott megbízás alapján 
ellenőrzi és végrehajtja a megyei munká­
itokat, összehívja a szolgaibirókat és a 
begyei hivatalfőnököket, akiknek tevé­
kenységét koordonálja. Felügyeletet gya­
korol az államtól függő jótékonysági in­
tézmények fölött, résztvesz a községi ta- 
nacsok ülésén, ellenőrzi a megye területén 
toiiködő egyházközségeket és jogi. szemé­
teket. Jogában áll kisebb büntetéseket 
alkalniazni a szolgabirák, községi előljá- 
rók, jegyzők és a többi községi és megyei 
tisztviselőkre. Gondoskodik a megye te­
steten a rend, és a közbiztonság fenntar­
tásáról és ebben az értelemben rend'elke- 
^k a megyei rendőr- és csendőrszervek
fölött.

A prefektus tartozik időnként jelentést 
tenni a helytartónak a megye általános 
Pénzügyi, gazdasági, kulturális és köz- 
y'nzgatási helyzetéről, valamint arról, 
°$y a kormány intézkedései milyen ha-

a bejyfaHósági „koimányokaf 
A megyék megszűntek közjogi egységnek lenni

tást váltottak ki a közvéleményben. Vég- . 
eredményben tehát a prefektus nem lesz 
egyéb, mint szigorú megfigyelője a me­
gye ügyeinek, alti felügyeletet gyakorol a 
felsőbb hatóságok által kiadott rendelke­
zések végrehajtása fölött.

Megszűnnek a megyei tanácsok is
A vármegyével együtt eltűnik természe­

tesen a vármegyei tanács is. Községi és 
helytartósági tanácsok fognék alakulni. 
Ezeknek megválasztásáig a királyi helytar 
tó és a primárok irányítják az ügyeket. 
Két hónapon belül megtörténik az egyes

községek uj elhatárolása. A primárok és 
falusi tanácsok kinevezésére csak azután 
kerül sor, miután ez az uj elhatárolás 
megtörtént. Hat hónapon belül revízió sla 
veszik a községek elnevezését, valamint a 
városok és községek ucca neveit is. A 
törvény csak az uralkodó család tagjairól, 
valamint a nemzet tényleges hőseiről en­
gedi meg az uccák elnevezését.

A helytartóságok ölelik fel az uj tör­
vény érteméiben az egyes minisztériumok 
összes külső hivatalait, amelyek ma fel­
ügyelőségek, igazgatóságok, vagy7 bár­
mely más elnevezés alatt működnének,

mint, példáiul munkaügyi felügyelőség, er- 
I dészeti igazgatóság, etc. Ezek a hivatalok: 

beolvadnak a helytartóságba és a hely­
tartó vezetése mellett dolgozva, saját ha­
táskörükben fognak elintézhetni ügyeket.

A közigazgatási bíróságok 
átszervezése

Másik érdekes rendelkezése a törvény­
nek az, amely a közigazgatás bíróságok 
megszervezéséről és hatásköréről intéz­
kedik. Minden helytartóság székhelyén, 
közigazgatási bíróság működik, amelynek 
területi hatásköre az illető helytartóságra 
terjed ki. A már eddig folyamatba tett 
közigazgatási pereket azonban a jelenlegi 
beosztásban folytatják le a közigazgatási 
bíróságok. A törvény értelmében Alba- 
Iulian, Galaton és Constantán egy-egy 
közigazgatási bíróság alakul. Ezzel szem­
ben megszüntetik a craíovai, cernauti és 
chisineui közigazgatási bíróságok egy-egy 
szekcióját. Az ezekhez tartozó tanácsoso­
kat és tisztviselőket az újonnan teremtett 
tanácsokhoz osztják be.

A megyék jelenlegi tisztviselői részint 
a helytartósághoz kerülnek, részint a he­
lyi közigazgatásban nyernek elhelyezést. 
A megyének magának csupán közigazga­
tási ügyosztálya marad, a pénzügyi 
műszaki, stb. osztályok megszűnnek.

B Valitól lapjának drámai 
tiltakozása a kákarns 

jásolptás ellen
Ez „Ossemtere Rumäne“ cikke a fUágfcálétrt

Róma, augusztus 19. An „Osservatore Ro­
mano“ főszerkesztője, Della Torre grófnak 
tollából drámai hangú vezércikkben fogla'ko 
zik a háborús veszedelem kérdésével. A poli­
tikai látóhatár, amely már amúgy' is igen 
zavaros volt — írja az „Osservatore Roma­
no“, — most váratlanul még sötétebbé vált. 
Bízunk benne, hogy a politikai klímának ez 
a fülledtsége még megenyhülhet, de a nem­
zetközi légsulymérő újabb sülyedése minden­
képpen kedvezőtlenül befolyásolja a már 
amúgy is bizonytalan helyzetet és megerősíti 
végzetszem jóslásaikban azokat, akik Euró­
pa egyre sötétebbé váló sorsán tűnődnek. 
Valóban Európában ma a társadalom és a 
közvélemény legkülönbözőbb osztályaiban és 
rétegedben úgy beszélnek a háborúról, mint 
valamely erőfeszítésről, amely világszerte 
érezhető nyomástól szabadítana meg. Mint­
ha a béke csak Procrustes-ágy volna, amely­
ben nem lehet nyugodtan feküdni. Nincs ve­
szélyesebb, mint ez a jósolgatás, amely egj7- 
r észről meghatározhatatlan elkeseredésből, 
másrészről meghatározhatatlan reménykedés­
ből fakad.

A Vatikán lapja ezután a következő érve­
ket hozza fel a háború ellen:

1. Európában nincsenek olyan követelések, 
vagy érdekellentétek, amelyek feltétlenül 
háborút vonnának maguk után és nincsen

A „fai" szól törölni kell a tudomány
szókincséből

Érdekes vita a fajelméletről a kopenhágai nemzetközi kongresszuson

em
tgst

egyetlen kormány sem, amely ne a békét, a 
békeakaratot hangoztatná. Igaz, hogy a 
nagy kérdéseket a világháború nem száz 
százalékban, oldotta meg, de egyetlen hábo­
rútól sem várható, hogy bármiféle kérdést 
száz százalékig vagy százszázalékosan meg­
oldjon.

2. Az előző és a jelenlegi háborúk azt ta­
nítják, hogy tévednek azok, akik azt hiszik, 
hogy újabb nagy háború gyors lefolyású len­
ne. Az eddigi háborúk pedig azt tanítják, 
hogy a csatatéren létrejött béke nem lehet 
más fegyverszünetnél.

3. A háború után az emberiség lelkiisme­
retében még sohasem tapasztalt erővel tá­
madt fel az az érzés, hogy a háború olyan 
rossz, amelyet meg lehet szűntetni, mint 
ahogy meg lehetett szüntetni a babonát, a 
kegyetlenséget és a rabszolgaságot is.

A Vatikán lapja végül figyelmeztet arra, 
hogy újabb világháború borzalmas forrada­
lommal végződnék, amely felborítaná a vi­
lág egész társadalmi rendjét és magához ra­
gadná a végső győzelmet. Nincsenek olyan 
kérdések — írja végül az Osservatore Ro­
mano, — amelyek megoldása elkerülhetet­
lenné tenné a háborút, de előttünk állanak 
azok a felsorolt tények, amelyek feltétlenül 
elkerülendővé teszik a háborút.

Kopentoága, augusztus 19. Korunk egyik 
legtöbbet vitatott, legtöbb szenvedélyt gyúj­
tó problémája — a fajkérdés — került a tu­
dományos megvitatás első vonalába a most 
lezajlott kopenhágai nemzetközi embertani 
és néprajzi kongresszuson.

A vitát tulajdonképpen dr. Rolf Norden- 
streng upsalai delegátus indította el „Mi az 
emberi faj?“ cimü előadásával. Dr. Norden­
streng kifejtette, hogy tiszta fajokról — ab­
ban az értelemben, ahogyan például tudato­
san és tervszerűen tenyésztett háziáílotokról 
beszélünk — nem lehet sző.

Az emberiség áz idők kezdetétől fogva 
oly gyakran keveredett éa kereszteződött, 
hogy abszolút mértékben tiszta fajok egy­
általában nincsenek is a világon.

Legszélsőbb fogalmazással; is legfeljebb

csak „relativ fajokról“ lehetne beszelni ab­
ban a mértékben, ahogy egyes emberek íd- 
sebb nagyobb fokban — de sohasem teljesen 
— közelednek bizonyos központinak, vagy 
ideálisnak nevezhető típusokhoz.

Fajtisztsság és kihalás
Az upsalai előadó kifejtette ezután, hogy 

sehol sem található éles elválasztódás az 
egyes fajok között.

— A természet — mondotta — nem oly 
rendszeres, mint egyesek gondolnák, vagy 
kívánnák. Semmiesetre sem szabad a fajt 
mint ideált imádni, mert a tökéletes faji 
tisztaság az első lépés lenne az emberiség 
kihalása irányában.

A legkülönbözőbb nemzetek delegátusai 
érdeklődéssel .kisérték és nagy tetszéssel fo­
gadták dr Rolf Nordenstreng előadását ős

A transzilvániai zsidók és utazó urak találrozóhelye Clujon az újonnan nyílt

„C8ÄMEL“ orth. kóser étterem és biiffé
Calea Regele Ferdinand 33. Regal kávéházzal szemben Szives pártfogást kér a Satu-Maré­

ról elszármazott KESZTENBAUSI-család. Pensió rendszer.
Az orthodox rabbitanács felügyelete alatt.

i egyedül Eugen Fischer, a fajkeresztezési 
I kísérleteiről ismeretes német professzor kelt 
I védelmére a többi nemzetek képviselőivel 
I szemben a fajelméletnek.

Kifejtette többek között, hogy7 véleménye 
szerint még csak kételkedni sem lehet jib- 
ban, hogy tiszta fajok igenis léteznek, még 
akkor is, be. keletkezésüket embertanüag 
nem is lehet megmagyarázni. Fischer pro­
fesszor a fajt mint egy öröklött tulajdonsá­
gokkal rendelkező csoportot definiálta. Az 
emberek általános tulajdonsága — a testi 
tulajdonságok épp, úgy, mint a lelkiek — 
nézete szerint — különleges átörökölt ténye­
zőkön alapulnak és ezek az átörökölt ténye­
zők azok, amelyek az egyes fajoknál külön­
böznek egymástól.

Elmélete igazolására felhozta, hegy sok 
évszázados megfigyelés szerint például a 
testi magasság öröklődő tulajdonság, éppen- 
ugy, mint fajílag szabályosan jelentkező át­
lagos testmagasság s ugyanez áll az orr, az 
ajak és a bőr jellegzetes alakulására is.
_ Határozott faji összetételű népek szel­

lemi teljesítményeinek vizsgálata — mon­
dotta többek között Fischer professzor — 
olyan óriási különbségeket mutat fel, hogy 
ezeket az eltéréseket lehetetlen környezeti 
behatások, vagy kölcsönhatások befolyásá­
nak tulajdonítani. Föltehető, hogy itt is kü­
lönleges öröklődő képességekről van sző, 
amelyek az egyes fajok egyedeinek kialaku­
lását nemcsak testi jellegzetességek, hanem 
a szellem és az érzés kialakulásában is be­
folyásolják. A faji határok egyúttal kultur- 
határok is, mert egy nép kultúrája közvetle­
nül függ az illető nép szellemi teljesitőképes-

Elítélő bírálatok 
Eugen Fischer professzornak a fajelmélet 

mellett tartott védőbeszédét heves bírálat 
alá vették.

Melville I. Herskovits evanstoni professzor 
kijelentette, hogy nézete szerint a faj fo­
galma egyszerűen a miszticizmus területéi« 
tartozik. H. I. Fleure manchesteri egyetemi 
tanár részletesen foglalkozott előadásában 
azzal a kérdéssel, hogy vájjon tudományosan 
egyáltalán tartható álláspont-e az emberi­
ségnek faji alcsoportokba való osztályozása. 
Kifejtette, hogy a fejforma és az arckifeje­
zés olyan tulajdonságok, amelyek részben 
örökölhetők — ennek a körülménynek azon­
ban nem lehet döntő tudományos jelentősé­
get tulajdonítani. Exakt értelemben nincse­
nek ideális faji típusok és ezért azt ajánlja, 
hogy inkább karakter-csoportokba osszák 
be az emberiséget.

A „faj“ szót azonban végleg törölni kell 
az embertani tudomány szókincséből.

Wiedenrieh pekingi és Skerli laibachi pro­
fesszorok a maguk részéről minden lénye­
ges pontban ugyancsak helyeselték Norden­
streng és Fleure professzorok álláspontját és 
igy a kongresszus egyhangúlag fordult 
szembe az egyedül Fischer tanár által védel­
mezett fajelmélettel.
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Munkácsi hir...
’Az alábba sorokat minden különösebb 

kommentár nélkül adjuk át a nyilvános­
ságnak. Két szempont vezetett bennünket, 
amikor ezt a táviratot, amely a csehor­
szági napilapokban, mint egyszerű nanibir 
látott napvilágot, erre a megkülönbözte­
tett helyre tettük. Az egyik, hogy oly 
sok antiszemita esemény regisztrálása 

. trtán, szolgálunk egyszer kellemesebb 
hírrel az Uj Kelet olvasóinak, a másik, 
íhc^y egy banális csehszlovákiai városi 
tanácsülés jellegzetes tükörképén keresz­
tül adjunk egy Ms Ízelítőt a csehszlová­
kiai kisebbségi helyzetből, amely ellen 
annyi panasza van most a szudetanáme- 
teknek.

A távirat, amely a munkácsi városi 
tanáJcs legutóbbi üléséről számol be, igy 
hangzik:

„A munkácsi városi tanács kulturvi­
tája során Deutsch Ignác igazgató, a 
kárpátaljai cionista szervezet és zsidó 
párt vezetője, a zalábbi jelentést tette:

— Mint a csehszlovákiai zsidó ki­
sebbséget reprezentáló zsidó párt képvi­
selője azon az állásponton vagyok, 
hegy minden népnek joga van önmagát 
saját kultúrájában és saját nyelvében 
kiélni és ifjúságát saját iskolájában ne­
velni. A munkácsi városi tanács mindig 
derék példa volt arra, hogy a kisebbsé­
gek egymás jogait elismerték és kölcsö­
nösen támogatták egymást. Éppen ez­
ért felkérem a városi tanács összes tag­
jait, hogy fogalják el alábbi javaslato­
mat: A munkácsi városi tanács elhatá­
rozza, hogy megkeresi a közoktatásügyi 
minisztériumot abban az irányban, hogy 
Munkácson állami héber tanítóképzőt 
áUit3anak fel. Felszólítja a tanács a 
polgármestert, készit3en él ebben az 
irányban memorandumot, nyújtsa át a 
miniszternek és személyesen is járjon 
el a minisztériumh'in oz állami héber 
tanítóképző léleát.tse érdekében.

Deutsch igazgató javaslatának el­
hangzása utá'i, a magyar keresztény- 
szocialista párt városi tanácsosa emel­
kedett szólásra és kijelentette, hogy 
pártja teljes erejéből támogatja a zsi­
dó kisebbség javaslatát. A szavazás so­
rán az összes pártok és összes nemzeti­
ségek: csehek, magyarok, oroszok, egy­
hangúlag megszavazták a javaslatot.

Ezek után nem kétséges, hogy Munkács 
városában meg lesz az állami héber taní­
tóképző. De talán ennél a tanítóképzőnél 
is többet ér az összes nemzetiségek egy­
hangú állásfoglalása a héber tanítóképző 
mellett.

— Időjóslat: Előbb 2—3 miliméterrel emel­
kedő légnyomás, majd 1—2 milliméter csök­
kenés, váltakozó, többnyire derült felhőzet, 
enyhe északnyugati légáramlás, emelkedő 
hőmérséklet, helyi jellegű esők a hegyekben 
és az ország keleti részeiben.

— Megalakult » mérnökök szaktcstüiete.
Bucurestiből jelentik: A közmunka- és köz­
lekedésügyi minisztérium felhívja az érde­
keltek figyelmét arra, hogy az összes, akár 
köz, akár magánüzemeknél dolgozó mérnö­
köknek, ha címüket használni akarják, leg­
később november 1-ig íbe kell iratkozniok a 
mérnökök szaktestüiLetébe (Colegiul Ingineri- 
lor). A beiratkozás a minisztérium megfelelő 
osztályán történik a képesítési iratok be­
nyújtásával. Az erre vonatkozó, 50 szakasz­
ból álló törvény 1938 augusztus 10-én jelent 
naeg a Hivatalos Lap 183. fámában.

— A megszüntetett iskolák tanulóinak 
sorsa. Bucurestiből jelentik: A nemzeti ne­
velésügyi minisztérium a következőket hatá­
rozta a megszüntetett iskolák tanulóira 
nézve: A júniusi vizsgákat sikerrel letett ta­
nulók beiratkozhatnak osztályzatuk sorrend­
jében bármely megmaradt iskolába. A 2-4 
és 6—8-ik osztályos tanulók más iskolákba 
iratkozhatnak be a rendelkezésre álló helyek 
határáig, vagy folytathatják a tanulást sa­
ját iskoláikban, ha a megszüntetett osztá­
lyok átmeneti jelleggel működnek tovább. 
A pótvizsgára utalt tanulók vizsgáikat lete- 
hetik abban az iskolában, ahol tanultak, ha 
ott működnek átmeneti osztályok. Ellenkező 
®jetbenja legközelebbi iskolában fognak pót-

— Rémregénybe illő rablótámadás Aradon. 
Aradról jelentik: A tegnapi nap folyamán 
Arad egyik külvárosában, az úgynevezett 
Mosóczy-telepen, rendkívül vakmerő rablótá­
madás történt. A telepen lakó Antal-család 
azelőtt való napokban adta el az aradme- 
gyei Dezna községben lévő kisebb földbirto­
kát s a pénzt — ötvenezer lejt ezres bank­
jegyekben — otthon őrizték. Birtokuknak 
korábbi bérlője Kiss Imre, 78 éves gazda va­
lahogyan tudomást szerzett erről s azzal az 
ürüggyel, hogy a községben pénzhamisító 
banda működik s hogy tudomása szerint An­
tal ék is kaptak hamispénzt, azt a kívánsá­
gát fejezte ki, hogy szeretné a pénzösszeget 
megtekinteni. Antalék leánya, Ilonka, kihoz­
ta a pénzt, közösen megvizsgálták és Kiss 
több darabot hamisnak talált, majd ismét 
elrejtették az ötvenezer lejt. Közben Aniai- 
né eltávozott hazulról, a gazda pedig hirte­
len elh&tározásssal egy vitriolé® öveg tar­
talmát öntötte a szerencsétlen lány arcába 
és fojtogatni kezdte. A lány sikoltozására, 
amit a szomszédban dolgozó cseládleány is 
meghallott, a merénylő elmenekült. A fiatal 
lány arcát a vitriol teljesen összeégette és 
egyik szeme is kifolyt. A borzalmas rabló- 
támadás ügyében erélyes nyomozást indított 
a csendörség.
HITLER 3&S A CSÁSZÁRI KORONA

Bázelből jelentik: A Basler National Zei­
tung írja a következőket:

„Német nemzeti szocialista körökben ar­
ról vitatkoznak manapság, milyen szerepet 
töltsön fc© a régi német császári korona a 
nürnbergi nagy pártkongresszus idején. 
Rámutatnak arra, hogy az eddigi pártkon­
gresszusokon Hitler mellett állott a szó­
noki emelvényen a német császári koro­
nának egy imitációja. Ausztria elfoglalá­
sával a nemzeti szocialista, kormány birto­
kába jutott az igazi császári koronának, 
amelyet a bécsi ’tincs tár ban őriznek. A 
vita, amely most a császári koronánál; 
Nürnbergbe való szállítása körül támadt, 
hogy ott a nagy német hatalom szimbólu­
maként szerepeljen, váratlan kompliká­
ciókba ütközött. Rájöttek ugyanis arra, 
hogy a régi császári korona a királyok sa­
lamoni bölcsességét ábrázolja, a kérdés 
tehát az, hogy a salamoni bölcsesség ki­
sugárzása, akár a császári korona formá­
jában is, helyet foglalhat-e a nürnbergi 
kongresszuson. Nem kétséges, hogy Strei­
cher minden erejével tiltakozni és harcolni 
fog az ilyen salamoni infekció éllen és nem 
fogja hagyni, hogy a nagy nürnbergi kon­
gresszust ilyen szégyenfolt érje«.
— Szekér és automobil karambolja két ha­

lottak Bucurestiből jelentik: Bragadiru köz­
ségben ma borzalmas szerencsétlenség tör­
tént. lordache Neagu cpurestii gazda sze­
kere összeütközött egy gépkocsival. A sze­
kér teljesen összetört. Maria Cretu és Rada 
Berdel asszonyok meghaltak, három másik a 
szekérben ülő személy súlyosan megsebesült. 
Stanescu sofőrt letartóztatták.

— Felakasztotta magát egy líceumi tanár. 
Bucurestiből jelentik: Hie Gurun cérnául 
líceumi tanár anyósának kertjében egy fára 
felakasztotta magát. Mire rátaláltak halott 
volt. Hozzátartozói nem tudják, miért követte 
el tettét. Az eljárás megindult.

, — Nagy aviatikái pávádét rendeztek
I Moszkvában Lindbergh jelenlétében. Mószk- 
I vából jelentik: Augusztus 18-án a tuchinói 

repülőtéren folyt le a szovjet hagyományos 
ünnepsége. Jelen voltak: Sztálin, Molotov, 
Kaganovu.es, Voroszálov, Mikojan, a képvi­
selői testület, a diplomáciai kar tagjai és 
Lindbergh ezredes. Több mint 100 munkások 
és munkásnőik által vezetett repülő mutatott 
be gyakorlatot, amelyek vezetőd a repülést 
anélkül sajátították el, hogy elhagyták volna 
munkahelyülket. Az ünnepség tömeges ejtő­
ernyős ugrásokkal ért véget.

PURGEN DR. BAYER
(PÖRGŐ; 26 drbot tartalmazó eredeti donor­
ban, vagy * darabot tartalmazó próöadoboz- 

haai az '

ideális hashajtó
— Augusztus 27-én lép életbe az uj bírói 

törvény. Bucurestiből jelentik: Az alkotmány 
76-ik szakaszának értelmében, amely a bírók 
elmozdithatatlanságát írja elő, Iamandi igaz- 
ságügyminiszter uj bírói szervezési törvényt 
készített, amit a minisztertanács hozzájáru­
lása után tegnap szentesítés végett az ural­
kodó elé terjesztettek. Az uj bírói törvény 
augusztus 27-én lép életbe.

— Borzalmas repül »szerencsétlenség Olasz­
országban. Milánóból jelentik: Varese közelé­
ben lezuhant egy polgári repülőgép. Tizen­
négy ember vesztette életét .köztük van a 
varesei prefektus családjával

— A vasárnapi nyitás mellett döntöttek a 
oluji borfoéíymesterek. A cluji borbélymeste­
rek egyesületének választmánya tegnap este 
ülést tartott, amelyen egy szavazat ellené­
ben a vasárnapi nyitás mellett döntöttek. 
Ilyen értelemben akarják az összes borbély- 
és fodrászipari munkaadók álláspontját ki- 
alakifcani, hogy azután gyakorlatban mikép­
pen fog eldőlni a vasárnapi 12 óráig szóló 
nyitás, illetve a hétfői 12 óráig tartó zárás 
kérdése, azt majd a jövő fogja megmutatni.

Most
vásároljon
szőrmét!

Szezón előtt sokkal olcsóbb!
Az őszi párizsi modellek már meg­

érkeztek.

Welsz Ernő szfles
Cluj, Calea Regele Ferdinand 12.
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— Százhetvenhétmillió lej vop egy nap ajatt 
az állami bevéte*. Bucurestiből jelentik: Az 
állami bevételek kimutatásában augusztus 
hónap mindig gyenge eredménnyel szokott 
szerepelni. Az idén azonban az augusztusi 
állami inkasszó a legderüüátőbb számításo­
kat is felülmúlta. A tegnapi napon a főváros­
ban 68 millió lej, a vidéki városokban pedig 
109 millió lej volt az állami inkasszó összege, 
összesen tehát egy nap alatt 177 millió lej! 
amely összeg körülbelül 43 százalékkal ha­
ladja meg az elmúlt évek hasonló időszaká­
nak kincstári bevételeit. Az adófizetők köré­
ben meghonosodott az adófizetési erkölcs, a 
•behajtási közegek maradéktalanul teljesítik 
kötelezettségüket, másrészt pedig a kedvező 
kincstári bevételt hivatalos helyen arra is 
magyarázzák, hogy a javuló gazdasági hely­
zet lehetővé teszi a kereskedőknek és az 
iparosoknak, hogy adófizetési kötelezetteé-
g8Pm!k 63 esedékesség időpontjában tegye­
nek eleget. *

—- Románia a nemzetközi kertészeti kon­
gresszuson. Berlinből jelentik: a nemzetközi 
kertészeti kongresszuson Romániát Savu- 
leacu, Grintescu, Jomescu és Teodorescu 
professzorok képviselték. Jomescu profesz- 
szor a plenum előtt tetszéssel fogadott elő­
adást tartott.

— Kémeket végeztek ki Németországban. 
Berliniből jelentik: Ma reggel lefejezték Kari 
Wieshoff, Peter Heinz és Wilhelm Braun 
nevű egyéneket, akiket amiatt találtak bű­
nösöknek, hogy érintkezésbe léptek egy ide­
gen hatalom hírszerző szolgálatával.

— Halálra gázolta a robogó vonat. Bucu- 
restiből jelentik: Magurovici Stmion brailai 
fiatalember Bucuresti és Ploesti között a ro- 
bogő vonat kerekei közé esett, A kerekek 
valósággal ketté vágták testét és ötven mé­
teren át magukkal hurcolták a szerencsétlen 
•fiatalember holttestének maradványait Az 
eljárás megindult

— Megfojtották és a folyóba dobták gyer­
meküket Bucurestiből jelentik: A Prut fo­
lyó Cemáu(i közelében egyhónapos gyermek 
hulláját vetette kL A megindított nyomozás 
során kiderült hogy Lamba Simion és fele­
sége megfojtották gyermeküket és a holttes­
tet a Prutba dobták. A gyermekgyilkos szü­
lőket letartóztatták és átadták az ügyész­
ségnek.

Idült rheumát makacs gytnnor- és a legkom pükáltabb n<* bajokat feltétlen hamarosan
gyógyítja a csodás gyógyhatású jódként

Báifa-fördő
étkezés 60 lej. Gherla áitamtetdl tagyen ta*L Kedsetótlee, idSjfois mutt etoaradt Miss B6ijs Tájasztfis eogusztns ül-éTtoL 

___ megtartva.
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Alba-Iuüa szelleme
A Vntcrul írja: Alba-Iulian. tegnap iktat 

ták be ünnepélyes keretek között Danila 
Papp tábornok királyi helytartót. Az ünnepé- 

’ lyea aktusnak különleges jelentősége vaa a 
hegyekentuli nemzeti és államélet fejlődése 
szempontjából. Alba-Iulia olyan jelkép, amit 
a nemzet szolgálatában és az állam meg. 
azilárditása érdekében kifejtett épitömunka 
jellemez. Ez a jelkép állott az egyesülés óta 
minden kormányzótevékenység alapján. Van­
nak azonban olyanok is, akik sohasem értet­
ték és nem akarják ma sem megérteni, hogy 
egy nép sorsát a nagy egység-parancsolatok 
és politikai lelkesedés határozzák meg, ame­
lyek az állam megszilárdítására vezettek.

Az utolsó két évtized alatt az Alba-Iuliáa 
lefolyt nagy aktusok bebizonyították, melyek 
a jelen nemzedékek kötelességei és melyek 
azok a fényes utak, amiket a jövendő gene­
rációk fognak követni Egyesek tartózkodó 
magatartása és mások tiltakozó állásfogla­
lása. nem az állam magasabb érdekei iránti 
gondoskodásból, hanem kicsinyes opportuniz­
musból fakadnak. A tegnapi albaiuliai meg­
nyilatkozás újólag bebizonyította, hogy 
egyes emberek tartózkodó magatartása nem 
tud felül emelkedni a nemzeti állam állandó- 
sági eszményén. Az egész közvélemény ezen 
a vidéken igen nagy megelégedéssel és lelke­
sedéssel fogadta az uj közigazgatási rendet 
és a királyi helytartót, Danila Papp táborno­
kot, Transilvánia egyik kitűnő és tisztelt 
képviselőjét.

S0GMBAT.

Elmarad a *lakkabi és Haggibaor 
stau a de valei közös kirándulása

Az oradeai MakJkabi és a cluji Haggibbor 
turistaszakosztályai vasárnapra közös ki­
rándulást terveztek Stána de Valera, a Jad- 
völgye útiránnyal Az oradeai Makkabi azon­
ban tegnap a késő esti órákban telefonon 
közölte a Haggibborral, hogy a kirándulást 
csak későbbi időpontban lehet megrei lezni, 
mert az utóbbi esős napok következtében a 
Valea Jadului—Stána de Vale vasútvonal 
megrongálódott.

A kényszerhelyzetben a Haggibbor prog­
ramját megváltoztatva, Révre (2Üchy-bar- 
lang) rendez kirándulást ugyancsak reggel 
4 órai indulással.

Azok, akik jelentkeztek a sána de valei ki­
rándulásra. és a kirándulástól vissaaJépni 
óhajtanak, a Sipos divatáruházban ma, szom­
baton visszakapják befizetett részvételi dijai­
nkat.

A rendkívüli esetre való tekintettel a Hag- 
gibíbor vasárnapi kirándulására ma, szombat 
délig még lehet jelentkezni a Sipos divatáru- 
házban, öalea Regele Ferdinand 8, telefon 
27—20.

— A holland trónörökös pár Velencében. 
Velencéből jelentik: Julianna holland trón- 
drökösnő és Bemard herceg Salzburgból jö­
vet ideérkeztek.

I— Tömeges előléptetések és tömeges 
nyugdíjazások a postánál. Bucurestiből je­
lentik: Azon postai alkalmazottakat, kik 
egyetemi diplomák felett rendelkeznek, 
előléptetik az uj törvényes előírásoknak 
megfelelően. Az előléptetettek névsora 
ma jelent meg a hivatalos lapban. A hi­
vatalos lap ma közli 258 postatisztviselő 
nevét, akiket október 3-ével nyugdíjba 
küldtek.

1— Orvosi hir. Dr. Stanca Constantin egyet, 
m. tanár szabadságáról visszaérkezett. P- 
Unirü 7. Telefon: 23-82.

— Gyászünnepség a Zsidókórházban, A 
cluji Zsidó Kőrházegyesület temploma holnap, 
augusztus 21-én, vasárnap délelőtt %11 óra­
kor kegyeletcs ünnepség színhelye lesz. A kór­
ház elhunyt föalapitójának, Sebestyén Dávid­
nak emlékét ünnepli és ugyanezen alkalom­
mal kegyeletesen emlékszik a Kórházegyesü­
let miult évben elhunyt vezetőségi tagjairói éfi 
jótevőiről. Az emlékbeszédeket Sebestyén 
Dávidról dr Farkas Imre főorvos, néhai 
Wézel Albert főrabbi-központi irodai elnök­
ről Ordentlich Ferenc Dej, míg dr Adorján 
Ármin központi irodai elnökről, Mahler Ig­
nácról és Kálmán Lajosról Déva, Junger Sa­
muról Petrosani, Löwe Béláról Alba-Iulia, 
if j- dr Weisz H. Mendelről Reghiu, dr Kugel 
'Dezsőről Arad, Schön Samuról Hida ée 
Schwartz Ignácról, Grün Mórról és Wohl- 
händüer Zsigmondról Cluj dr Vass Zoltán fő­
orvos tartanaik kegyeletcs megemlékezést. A 
Kórházegyesület vezetősége ezúton is felkéri 
az elhunytak tisztelőit és a kórházügy bará- 
*ait, hogy ezen a kegyeletes ünnepségen kti- 
aél nagyobb számban vegyenek részt.
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Újabb zsidí menekülés Német­
országból

Több mint ezer német zsidó menekült Svájcba 
az utóbbi napokban

gém, augusztus 19. A svájci szövetségi 
kormány hivatalosan közli, hogy miután a 
•miit éjszaka Németországból újabb zsidó 
«ecekülő csoport szökött át Svájc területére, 
j ji&tár ellenőrzését megerősítették. Bázelba 
az utóbbi napok alatt mintegy négyszáz 
zsidó menekült érkezett. Ugyané hír szerint 
Franciaország elzárta határait a Németor­
szágból és Ausztriából érkező zsidó menekül­
tek előtt. A menekültek legnagyobb része a 
magasabb társadalmi osztályokból került ki.

__ berni híradás szerint az utóbbi he­
tekben Németországból és Ausztriából több 
mint ezer zsidó szökött át Svájcba. Miután 
■at a hatóságok megállapították, a kantonok 
rendőrfőnökei Bernben a szövetségi palotá­

ban értekezletet tartottak a politikai osztály 
és az igazságügyi osztály fötiszviselőinek ve­
zetésével. Elhatározták, hogy semmi esetre 
sem engedik meg ezeknek a zsidóknak 
Svájcban maradását, de türelmi időt enged­
nek nekik, tekintettel arra, hogy a svájci 
zsidószövetség felelősséget vállalt, hogy 
ideiglenes svájci tartózkodásuk alatt ellátja 
őket a kellő anyagi eszközökkel. Ideiglenes 
tartózkodásuk alatt a menekülteknek sem­
miféle jövedelmező tevékenységet nem sza­
bad folytatódok. Kimondták továbbá, hogy 
minden osztrák-német zsidót, aki ezentúl 
svájci területre szökik, haladéktalanul visz- 
szatoloncolnak Németországba.

Roosevelt nagy békebeszédét 
méltatja az egész világsajtó

„A civilizáció nem nemzeti, hanem nemzetközi“ — mondotta
Roosevelt kingstoni beszédéhen

Newyork, augusztus 19. Roosevelt el­
sők tegnap nagy beszédet tartott a kana­
lai Kingstonban az „Ezer sziget hidjá“- 
nak felavatása alkalmaiból. A híd, amely 
az Egyesült Államokat Kanadával köti 
öseze, nyolc és félMloonéter hosszú.

Roosevelt avató beszédében a világpoli­
tikai helyzetre is kitért és ezzel kapcsola­
tos kijelentéseinek világszerte nagy jelen­
tőséget tulajdonítanak. Roosevelt többek 
között kijelentette, hogy 

a civilizáció vem nemzeti, hanem 
nemzetközi.

: Me gern] ékezett azokról a hírekről is, me­
lyek az utóbbi napokban bizonyos hata­
lom katonai mozgósításáról és háborús 
készülődéseiről terjedtek el és kijelentet­
te, hogy ezek a hírek szerencsére nem 
.igazolódtak be.

— Amerika, ,— mondotta — nincs el­
zárva többé a hasonló rosszak forrásai 
elől, ellenkezőleg az óceániul! propagan­
da-hivatalok érdeklődésének középpontjá­
ba került.

Akár akadjuk, akár nem: Amerika 
ionfő jelentőségű tényezője lett a vi­

lágnak.
Ezután Kanada és az Egyesült Államok 

kapcsolatairól szólott Roosevelt elnök és 
hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok 
garantálják Kanada biztonságát és nem 
lesznek tétlenek, ha külső támadás érné 
Kanadát.

Amerikai politikai körökben úgy értel­
mezik Roosevelt beszédét, hogy az ismét 
Kifejezésre juttatta az amerikai kormány 
azon törekvését, hogy a bel- és külföldi 
közvéleményt a nagy demokráciák béke­
politikája köré koncentrálja. Cordell Hull 
® Roosevelt elnök beszédei nyilván arra 
futatnak, hogy

az Egyesült Államok kormánya ar­
ia is el va<n szánva, hogy viszályba 
soáródiMtik anyagi érdekeinek, vagy 
demokratikus felfogásának védelmé­

ben.
Az angol sajtó történelmi jelentőséget 

tulajdonit Roosevelt beszédének. A Daily 
Soraid kiemeli, hogy Roosevelt biztosíté­
kot nyújtott Kanada területének védelmé- 
íe- a beszéd — írja a lap ►— a törté- 

lapjaira kívánkozik. A biztosíték,

amit Roosevelt hangoztatott két szem­
pontból bir nagy fontossággal: stratégiai 
szempontból azért, mert az Egyesült Ál­
lamok biztonsága Kanada függetlenségé­
től függ, érzelmi szempontból pedig az­
ért, mert Amerikában erős és hatékony a 
demokratikus törvény és Kanada a nagy 
demokratikus testvériség egyik részét al­
kotja.

1— Hasonló okokból tartjuk fenn és
ápoljuk mi, angolok is __ Írja a londoni
lap — Franciaországgal való barátságun­
kat, ami arra kötelezi Chamberlaint, hogy 
kövessen el mindent a demokráciák törek­
véseinek végső sikerre érdekében. A de­
mokratikus népeknek össze kell fogmók 
erőiket.

A Daily Telegraph is világpolitikai je­
lentőséget tulajdonit Roosevelt beszédé­
nek. A lap rámutat arra, hogy Roosevelt- 
nek sikerült megnyernie békepolitikájá­
hoz az amerikai nép hozzájárulását és

ha amerika úgy dönt, hogy beavatko­
zik Európa sorsába, akkor Angliának 
is újból tanulmányozás tárgyává keU 
tennie európai politikáját, mert ezál­
tal a világ összes problémái uj for­

mát öltőnek.
A francia sajtó egyöntetűen kiemeli 

Roosevelt beszédének nagy borderejét és 
örömét fejezi ki az amerikai elnök sza­
vai fölött. A L'Epoquc hangsúlyozza ezzel 
kapcsolatosan, hogy valamely hatalom, 
békepolitikája csak akkor lehet hatékony, 
ha el van szánva arra, hogy szükség ese­
tén nagy háborús etrové alakuljon át. A 
diplomáciai beavatkozásoknak csak akkor 
lehet értékük, ha katonai beavatkozás le­
hetőségén alapszik. A közvetítésnek is 
csak akkor lehet súlya, ha megfelel an­
nak a fogalomnak, amit a Klasszikus dip­
lomácia „fegyveres közvetítésnek“ nevez. 
Roosevelt kétségtelenül megértette ezt

— CffALUG-ÜNNEPÉLY HATEGEN. 
Folyó hó 21-én, vasárnap nagyszabású 
chaluc-ünnepély lesz Hategen, a Barisszia 
Habonim chaluc-telepén. Az ünnepélyen, 
mely iránt az egész környéken nflgy, ér­
deklődés nyilvánul meg, Reiter Károly 
a Zs. N. Sz. elnöke is %észt vesz.

ni-

Zsidó diákleányotthon
A* 1933. évben alapított modemül berendezett orth. izr. leányinternátusban az 1938-39- 
«kólái évre szóló jelentkezések megkezdődtek. A közvetlen kapcsolat utján való egyéni 
ne*aéat a felvett növendékek legfeljebb tizenkettőig terjedő létszáma biztosítja. Az 
y&téazitésen kívül a tanulók nyelvi és zenei oktatásban részesülnek, nevelést és otthon

kapnak. Mérsékelt díjazás.
Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére.

^ BERNSTEIN OLGA
Jyeveles tanítónő és zongoratanitónő ORADEA, Star. Patti ddttez S. Telefon 32-02.

Hodzsa közölte Runcímannal, 
hogy nagyfontossága álláso­

kat töltenek be német 
tisztviselőkkel

Megtörtént az első találkozás Raneiman és Henletn között.
A beszélgetésről Raneiman informálta Hodzsa miniszterelnököt

Prága, augusztus 19. Lord Raneiman teg­
nap délben a Hohenlohe kastélyban találko­
zott Kon rád Henieinnal. Együtt ebédeltek, 
majd a kastély parkjába vonultak vissza, 
ahol több órán át magukra hagyva tárgyal­
tak. Runciman este Prágába utazott, Honiéin 
pedig Asch-ba.

Hodzsa Müan miniszterelnök ma felkeres­
te Runcimant, akivel hosszasan tárgyalt. Va­
lószínűnek tartják, hogy a lord Henieinnal 
folytatott tanácskozásairól informálta a mi­
niszterelnököt. A szudetákkal való megegye­
zés érdekében további erőfeszítések megtéte­
lét kérte állítólag a lord Hodzsától. Jőlérte- 
sült körök azt hiszik, hogy bizonyos vonat­
kozásokban, igy például a nyelvkérdésben és 
a helyi hatósági szervek tekintetében to­
vábbi engedményekre lehet számítani a kor­
mány részéről. Emellett azonban aligha lesz 
áthidalható a két fél közötti szakadék, anél­
kül, hogy a szudeták is jelentékeny engedmé­
nyeket tegyenek Erre azonban, nem mutat­
nak egyelőre hajlandóságot. A Reuter érte­
sülése szerint német körökben jónak látnák, 
ha a csehszlovák kérdésben értekezletre hív­
nák össze a nagyhatalmakat.

Fontos állásokat töltenek be német 
tisztviselőkkel

Runciman titkára közli a következőket: 
Hodzsa miniszterelnök kijelentette Runciman

előtt, hogy hét nagy-fontosságú állást fog- 
német tisztviselőkkel betöltetni a posta ve­
zetésében egészen rövidesen, a politikai in­
cidensekre és izgatásokra való tekintettel & 
kormány rövidesen német tisztviselőket fog 
kinevezni Tratenau kerület élére. A vasutak­
nál ég a pénzügyigazgatóságoknál eszköz- 
lendö német kinevezésekről) utólag fogja ér­
tesíteni a kormány Runcimant. Runciman, 
midőn tudomásul vette Hodzsa miniszterel­
nök ezen bejelentését, dicsérőleg és elisme­
rőleg nyilatkozott eezn intézkedésekről és 
köszönetét mondott a miniszterelnöknek tá- 
j ékoztatásáért.

Hivatalos prágai körökben határozottan 
cáfolják azt a német forrásból származó 
bár, hogy a szudetanémet vidéken a rendőr- 
tisztviselők „marxistákat“ képeznek ki autó­
vezetésre és fegyverkezelésre.

Nemzetközi értekezlet elé kerül 
a cseh viszály

Prága, augusztus 19. A Narodny No- 
viny, a cseh egyesülés pártjának lapja, 
közli a L‘Epoque-nak következő tudósítá­
sát:

„Abban az esetben, ha Runciman tár­
gyalásai eredménytelenül végződnek, 
Chamberlain miniszterelnök nemzetközi 
értekezlet elé viszi a eset viszály ügyét.“

Megjött* Dupla műsorban a ROYAL sláger mozgóba * Fontos* Egy gyermek se hiányoz­
zon* A vidám társaság több MICKY MAUS kíséretében és

Walevska grófnő
~ GRETA GARBO és CHARLES BOYER filmje.

A fenti, műsor rendes helyárakkal kerül bemutatásra. Előadások: 3.20, 6.30 és 9.30 árakor.

Anglia újra erélyesen interveniált 
Romában az olasz ön­

kéntesek miatt
Hogyan akarja igazolni Olaszország újabb beavatkozását

a spanyol harcokba ?
Róma, augusztus 19. Ciano gróf olasz 

külügyminiszter tegnap újabb megbeszé­
lést folytatott lord Peerth angol követtel 
a spanyol kérdésről. Ugyancsak Rómából 
jelentik, hogy Mussolini tegnap váratlan 
látogatást tett a Pantellaria szigetén, 
amely az olasz haditengerészet egyik igen 
fontos támaszpontja. A látogatás élénk 
feltűnést keltett politikai körökben.

A londoni Times az angol ügyvivő és 
Ciano gróf tárgyalásai kapcsán többek 
között a következőket Írja:

— Mint ismeretes, az angol ügyvivő­
nek azért kellett felkeresnie Ciano grófót, 
hogy azokról az értesülésekről tárgyaljon 
vele, amelyek szerint újabb olasz beavat­
kozás történt EVanco tábornok javára. 
Tizenegy nap múlt el azóta, hogy az angol 
ügyvivő felhívta CSano gróf figyelmét 
ezekre a híradásokra és hogy az olasz 
külügyminiszter azonnali vizsgálat beindí­
tását ígérte meg ebben az ügyben. A vá­
lasz elmaradása különböző kommentárok­
ra adott alkalmat. Eddig csak az olasz 
közvéleményt tájékoztatták ezekről a hí­
resztelésekről, azóta azonban, hogy Lon­
don felhívta az olasz kormány figyelmét 
e jelenségekre, az olasz sajtó a spanyol 
köztársaságiak javára történt állítólagos 
beavatkozásokról közöl szenzációt keltő 
híreket és cikkeket. Ez a sajtó kampány 
a külföldi közvélemény befolyásolását cé­
lozza és kedvező légkört akar teremteni 
az olasz beavatkozás számára, mintha az 
ellensúlyozása volna más hatalmak be- 
nemavatkozásai Ígéretei megszegésének.

A Le Figaro jelenti Londonból: Lord Hali­

fax azoknak a jelentéseknek az alapján, 
amelyeket az olaszországi és spanyolországi 
angol konzulok és megfigyelők küldöttek a 
benemavatkozási (bizottsághoz, arra a konk­
lúzióra jutott, hogy az újabb spanyolországi 
olasz beavatkozásról szóló hírek elég súlyo­
sak voltak ahhoz, hogy indokolttá tegyék az 
angol intervenciót az olasz kormánynál.

A Le Matin szerint az angol ügyvivő fel­
hívta Ciano gróf figyelmét arra a veszélyre, 
amellyel a nemzetközi helyzetet fenyegeti a 
spanyol viszályban beállott újabb fordulat. 
Megkérdezte Ciano grófot, hajlandó-e Olasz­
ország hatékony módon közreműködni a 
fennálló kérdések sürgős megoldásában, kü­
lönösen ami a Franco tábornoknak szóló 
hadianyagszállátásokat illeti. Jelek szerint 
Ciano grófnak nem állott módjában nyomban, 
válaszolni és két-három napi haladékot kért 
erre.

Az angol intervenció és a fenti sajtómeg­
nyilatkozások nyilván azokkal a híradásokkal 
állanak összefüggésben, amelyek arról szó­
lották, hogy Olaszország nemcsak hogy nem 
vonja vissza önkénteseit a spanyol frontról, 
hanem újabb önkénteseket küldött a spanyol 
frontra.

Negrin Zürichben találkozni fog
Franco megbízottjával ?

Párizs, augusztus 19. Negrin, a köztársa­
sági Spanyolország miniszterelnöke, Zürichbe 
érkezett, ahol az élettani kongresszuson vesz 
részt. Eegyes lapok tudni vélik, hogy Negrin 
Zürichben találkozni fog Franco megbízott­
jával, Álba herceggel, akivel fontos tárgya­
lásai lesznek. Párizsi politikai körök azon­
ban határozottan állítják, hogy Negrin senki­
vel sem fog politikai megbeszélést folytatni 
Zürichben.
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SPBÄOF
Vasárnap és hétien egész nap tart Targu- 

Muresen a Sennensieb Béla Ben Cion Kupa
uszéverseny

4z uszósporl minden számát felöleli fi zsidó sportegyesöletek
bajnoki ««lóversenye

nüleg a téli olimpia megrendezését is Finn­
ország vállalja.

CSaj, augusztus 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
zsidó sportéletnek nagy eseménye lesz va­
sárnap és hétfőn Tájgu-Muresen a Sennen­
sieb Béla Ben dón Kupáért kiirt uszóver- 
seny. Az uszósport egyike a legegeszségesebb 
sportágaknak, miért is a Makkabit irányító 
szervek sugallatára a zsidó sportegyesületek 

' igyekeznek ezt a sportágak tömegsporttá 
fejleszteni. Ez az igyekezet a zsidó sport- 
egyesület közül eddig az alig kétéves tárgu- 
muresi Ma-kkaíbiban, valamint a régebbi -■ -- 
letü cluji Haggibborban lett eredményes. 
Mindkét zsidó sportegyesület hatalmas gár­
dát állít versenybe Tárgu-Muresen, minden 
valószínűség szerint tehát e két egyesület 
közül az egyik szerzi meg ismét a Ben Cion 
Kupa védelmét, amelyet egyébként tavaly a 
Kaggibbor alig 15 pont előnnyel, 133 pontiul 
nyert, szentben a Makkabi 115 pontjával. A 
két egyesület körött az idén ig nagy küzde­
lemre van kilátás, bár a versenyben komoly 
szava lehet az aradi Kakoahnaik is.

A verseny fobjb szabályai és számai 
egyébként a következők:

A Sennensieb Béla Ben Cion Kupa egyéni 
uszóverseuy, amelyen a transzálvámai Mak­
kabi kerületbe tartozó zsidó sportegyesüle- 
tek szabályszerűen igazolt tagjai vehetnek 
részt.

A Sennensieb Béla Ben dón Kupa ver­
seny a következő számokból áll:

1. 100 m férfi gyors.
2. 400 m férfi gyors. ,
3. 100 m férfi hát.
4. 200 m férfi mell.
5. 4x100 m férfi gyorsstaféta.

6 6. 3x100 m férfi vegyesstaféta. J;
7. 100 m női gyors. jü,.
8. 200 m női gyors.

■ 9. 100 m nőd hát.
10. 200 m női mell.
11. 4x50 m női gyorsstaféta.
12. 3x100 m női vegyesstaféta. } .
13. 50 m junior gyors. . !

‘ 14. 100 m junior gyors.
15. 100 m junior hát.
16. 100 m junior mail.
17. 4x50 m junior gyorsstaféta.
18. 3x100 m junior vegyesstaféta. !
19. 50 m leány gyors.
20. 100 m leány gyors.
21. 50 m leány hát.
22. 100 m leány mell.
23. 4x50 m leány gyorsstaféta.
25. 3x100 m leány vegyesstaféta.
24. Műugrás.
26. VizipőiLő.

A pontozás a következőképpen történik: 
Egyéni számok I. díj 5 pont, U. dij 3 pont, 
in. dij 1 pont; staféta és vmpólóban I. dij 
10 pont, II. dij 6 pont, III. dij 3 pont, IV. dij 
2 pont. Azon egyesület, amely a legtöbb pon­
tot nyeri, egy évre birtokába jut az örökös 
vándordíjnak. Egyenlő pontszám esetén az a 
győztes, amely a legtöbb első helyet szerezte.

A versenyt a Federatia Romána de Natatie 
szabályai szerint kell rendezni.

Olaszország cáfol.

A Közép-Eiurópa Kupa bizottsága értesi- 
tettea magyai labdarugó szövetséget, hogy 
tudomásul vette a Korányi-ügyben hozott 
Ítéletet, de felkéri a magyar szövetséget, 
hogy folytassa a vizsgálatot, mert esetleg 
több személy volt bűnös Bindea bántalmazá­
sában. A magyar szövetség azt válaszolta, 
hogy a maga részéről lezártnak tekinti az 
ügyet. Kérdés, mit fog éhhez a válaszhoz 
szólni a KK bizottsága.?

*
Budapestről jelentik: A magyar főváros 

sportköreiben hatalmas meglepetést keltett 
az olasz labdarugó szövetség egy levele, 
amely feltételeket állit a november 13-i bu­
dapesti magyar-olasz Európa Kupa döntő

mérkőzés megtartásához. Az olasz szövetség 
felszólítja az MLSz-t, hogy fegyelmezze meg 
a közönséget, mert különben, nem játszanak. 
Az olaszok legkül önösebb és legszokatlanabb 
'feltétele azonban az, hogy nem játszanak 
olyan válogatott csapattal, vagy olyan egye­
sülettel, melyben Toldi játszik. Usetty Béla 
dr, a magyar szövetség elnöke nyilatkozott 
és kijelentette, hogy az MiUSz nem fogad el 
feltételeket és visszautasítja a nemzetközi 
sportéi ebben szokatlan kikötéseket.

•
Augusztus 27-én kezdődik és május 6-ig 

tart az angol fubbc-llszezón.
#

A szeptember 2—4. között Milánóban le­
bonyolításra kerülő evezős Európábajnokság- 
ra kilenc nemzet nevezett. Dán, francia, 
belga, magyar, holland, jugoszláv, lengyel, 
svájci és csehszlovák hajók jelennek meg a 
verseny startjánál.

•
Mégis profi lesz Donald Budge amerikai 

teuisavíiágbajnok, akinek művészetét több 
ország megcsodálta. Budge aláírja a profi- 
szerrödést és 1939 január 7-én Vines-sal, az 
egykori amerikai világbajnokkal találkozik. 
A hírek szerint Gene Mako, a világhírű, sok­
szoros bajnok páros másik tagja is követi 
Budge-t a hivatásos versenyzők táborába.

*
Kanada terdszbaj iiokságát Frankié Parker 

nyerte.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija. előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Eladó modem diőgyökór ebédlő, kombinált 
szekrények, modem fotelek. MÜasztalos, Str. 
David 3.

Egy-két felsőbb vagy középiskolás gyer­
meket vállal teljes ellátásra zsidó uricsalád. 
Cim a kiadóban.

Középiskola alsó osztályába járó fiú vagy 
leány növendék teljes ellátást (rituális koszt) 
kaphat zongora- és fürdőszobahasználattal 
zsidó uricsaládnál. Cim: Dr Brückné Tárgu- 
Mures, Stefan cel Maré 11. (Benkő-ház.)

Zsidó kisasszonyt, románul, németül be­
szélőt keresők kis leánykámhoz. Grosz Ede 
Judetul Satumare Mediasulaurit.

"ügyes kiszolgálóleányt azonnalra alkalmaz 
Izsák Ferenc orth. kóser vendéglő Baia-Mara, 
Regele Ferdinand 15.

Középiskolás H—HL oszt. urilánykát jövő 
tanévre elfogad úri család, központban, leg­
modernebb lakással. Wartenberg, Motilor 12.

Szobatársnőt keres urinő Regina Maria is­
kolánál, esetleg teljes kóser ellátással. Cim 
a kiadóban.

Elsőrendű elöimádkozó, aki erős és kelle­
mes hanggal és több évi praxissal rendelke­
zik az őszi ünnepekre sürgősen bal muszaf 
állást keres. Cim: Frenkel Lup, Salva, p. 
Násáud.

Thnisoarai zsidó tanár, parkmenti kertes 
villában teljes ellátásra szigorú felügyelettel 
diákokat elvállal. Kezel ebbit: Dr Hirschl Ti­
misoara ül, Piata Asacesti. 5.

Róma, augusztus 19. (Rador). A Stefani- 
figynökség jelenti: Az a hir, hogy az olasz 
labdarugószövetség megszakította volna kap­
csolatait a román szövetséggél, kitalált. Úgy­
szintén nem felel meg a valóságnak az sem, 
hogy Vaccaro tábornok, az olasz labdarugó- 
szövetség elnöke, megerősítette volna a sza­
kításról szóló hirt.

Csak eöt/iáen...
Oanarache, a román kerékpárszövetség el­

nöke résztvesz az amszterdami kongresszu­
son és kérni fogja az 1940. évi kerékpár­
világbajnokságok rendezési jogát Románia 
számára.

*

A szeptember 6-i román-jugoszláv váloga­
tott labdarugó mérkőzést dr Bauwens német 
t iró vezeti.

*

Oslói jelentés szerint a norvég olimpiai bi­
zottság ülésén határozatot hozott, amely sze­
rint Norvégia nem vállalja az 1940. évi téli 
olimpia megrendezését. A norvégek, amikor 
ezt bejelentették a nemzetközi olimpiai bi­
zottságnak, közölték azt is, hogy az 1944. téli 
olimpiát szívesen megrendezik. Most valóozi-

J AHRSTETITABLA alumíniumból tetsze­
tős, ksalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papük e resketiés, duj.

Urilányok kik Oradean Orth. Zsidó Leány 
Továbbképző vagy bármely iskolát, pályát 
tanulni vagy folytatni akarnak, jutányosán 
kellemes, gondos ellátást találnak. Zongora- 
használat és tanítás. Leveleket továbbit 
„Globus“ Oradea, Str. Oogalniceanu 8.

CSILLÁROKAT legolcsóbban a készítőnél, 
GRÜNWALD JAKAB, C. Decebal 23. Telcf.: 
17-41.

Reprezöntabilis, jő összeköttetésekkel bíró 
üzletszerző, vagy üzletszerzőnő előnyös fel­
tételekkel felvétetik. Ajánlkozások „Meg­
felelő“ jeligére a ’eladóba.

Zongora, alig használt, rövid kereszthuros 
igen olcsón eladó. .Szigeti, Str. lorga 2. Má­
sodik kapu L 10.

Kertész, virág-, gyümölcs-, konyhakerté­
szet, szőlő, méhészet, vagy gazdaság vezeté­
sét a legnagyobb szaktudással és felelősség­
gel vállalja. Leveleket „Pontos“ jeligére a 
kiadóba kér. v >. ■/-*-uv-ü*. ....... .

Wir suchen einen Samesz für Gemeinde 
und Chevra, der tüchtiger Melamed, oder 
guter Professionist ist. Comunitatea evreescä 
ortodoxa leled, jud. Somes.

Fogorvos társat keresek, 
jeligére.

„ötven százalék“

irodaszolgának, mkasszánsnak, vagy rak- 
támoknak ajánlkozik némi garanciával ren­
delkező fiatalember. Címeket a kiadóba kér.

Központi, napos, fürdőszobás lakásomban 
gondos ellátást kaphatnak felső- és közép- 
iskoltai tanulók hetedik gimnazista fiam 
korrepetálása mellett. Stem József né, Str. 
Neculcea 1, II. em.

családi értesítő I
Megjelelj

BitKözsi
Koib Liliké Satumare és Jakab Lajce 

Sanni-colatd Maré jegyesek.
(M. k. é. h.)

Róth Irén Murkace-ro (Csehszlovákia) és 
Friedmann Marcell Timisoara jegyesek.

Órádéit izr. uricsaládnál diákleány teljes 
ellátást kaphat zongora- és fürdőszobahasz­
nálattal, esetleg zongoraoktatással. Berger 
Antalné, Xenopol 5.

Nyolcadikos kereskedelmista napi 2 órai 
irodai munkát vállalna, az iskola kezdetéig 
egész napra is. Ajánlatokat „Szorgalmas“ 
jeligére a kiadóba.

Äiteres deutsches Fraulein mit guten 
Zeugnissen sucht Posten zu Kindern. Adresse: 
Margarethe Teufel Timisoara I. Diaconovlci 
Loga 40.

Diplomás gyógyszerésznő tartós állást kap­
hat. Conditios ajánlat. Farmaeia Dóiban 
Jibou.

Kiadó uj háziban elegáns, napos, uocai 
különb ejáratu bútorozott szoba fürdőszoba- 
használattal állandó bérlőnek. Baron L. Pop 
13, ajtó 6.

Uríleány, Cluiom jól menő szalonnal, meg­
ismerkedne házasság céljából magához illő, 
egzisztenciával rendelkező fiatalemberrel. Le­
veleket „Jövő“ jeligére a kiadóiba.

Szappanfőző mester berendezéssel pénzes- 
társat keres. Biener, Traian 11.

Szigorúan vallási felügyelettel kifogásta­
lap őrt. kóser teljes ellátást kaphat iskolás­
gyermek, központban. Lampel Oradea, Cuza 
Voda 11.

Jó levegőjű sétatéri villában gondos fel­
ügyelet mellett teljes ellátást kaphat egy-két 
iskolásfiu vagy leány. Cim a kiadóban.

Rentábilis vállalatba, benősülésre keresek 
38—42-ig tevékeny, jő zsidó érzésű, intelli­
gens úriembert húgom részére. Leveleket 
„Biztos egzisztencia“ jeligére a kiadóba.

Kellemes külsejű, intelligens, jómegjele- 
nésti húgom részére férjet keresek. Lehet 
önálló kereskedő, jó állásban levő tisztviselő, 
esetleg diplomás 28—32-ig. Közvetítők ki­
zárva. Leveleket „200.000 lej hozomány“ jel­
igére a kiadóba.

£•£ ©FURA MOZOG MŰSORA,;
Szerdától premier: Világszenzáció: Ember- 

faragó. Izgalom, rémület, borzalom. Egy 
őrült orvos hajmeresztő rém tettei. A, 
szörnyeteg tündöklése és bukása. Ernber- 
torzitá/S, a szerelem leküzdése kínzó- - 
kamrákban, stb. Főszerepben: Boris Kar­
loff és Lugosi Bél©.. Csak erős idegze­
tűeknek! Műsor előtt: Álom-világ, orom'. 
kabaré 3 felvonásban.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Bemutatásra keiül a közönség általános ké­

résére: Walewska grófnő. Greta Garbe 
és Charles Boyer egyetlen filmje. Előtte: 
Az angol király látogatása Francia- 
országban. Előadások kezdete: 3.20, 520. 
7.20 és 9.30.

Ä SELECT MOZGO MŰSORA'.
London tenor alatt. Főszereplők: Fritz Kort­

ner, Charles Far ell. Műsor előtt: Színéé 
vígjáték pótkép.

A3 URANIA MOZGÖ MŰSORA:;
Premier! Gyilkosság történt. Renc ivül iz­

galmas bűnügyi film. Főszereplők: Ed­
ward G. Robinson ás Jane Bryan A film, 
előtt* Világhiradó.

A THALIA MOZGÖ MŰSORA $
Pénteken, szombaton és vasárnap csal: 
este 9 órakor! A házasság titkai. Sexuá- - 
lis film. Csak felnőtteknek! Jiegyek elő­
vételben a mozi pénztáránál. Számozott 
helyek.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA;
Mától: I. Rejtelmek háza. Nagy kémfilm £ 

francia forradalomból, n. Vérrel itatott 
határ. Főszerepben John Wayne a cow­
boy király. Hl. Mária királynő őfelsége 
temetése. IV—V. Uj híradó és Micky
Maus.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA!
Premier! Jazz parádé. Főszereplők: Dick

Powell és Fred Waring. 
Világhiradó.

Műsor előtt;

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA?
3, 6 és 9 órakor: I. Párizsi éjszakák. Társa­

dalmi dráma. Fősz.: Fernand Qravey- 
n. A táncoló angyal. Az évad iegbájo- 
sabb filmje. Fősz.: Sonja Hennie ül. 
Híradó.

Szombaton, aug. 20-án két előadás 3 és 6 
órakor. Este 9-től nincs előadás.
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nagy választékban kaphatói:

Az Ardeal-Baj 
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a negyedik, a 
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Megjeleni az Izraelita 
Hitközségek Naptára

Az Ardeal-Banati Izraelita Hitközségek 
Szövetségének idei naptára, számszerűit 
a negyedik, a napokban1 hagyta el a saj- 
iót. Tartalomra és külső formára egy- 
Sránt méltó az előbbiekhez, amelyek a 
asidó kultúra kimélyitéséhez és országré- 
^ünk zsidóságának alaposabb megismeré­
séhez sokban hozzájárultak. Az 5699-es 
aaptár az érdekes olvasmányoknak hosszú 
3orát öleli fel. Első oldalán találjuk Őfel­
sége H. Károly király arcképét, a követ­
kező lapon, gyászkeretben az ország
nagyasszonyának, Mária királynénak a 
koronázás alkalmával készült képmását és 
lendületes, szép román nyelven írott mél­
tatását. A naptári rész, hónapok szerint 
emlékeztető krónikával bővült. Fel vannak 
sorolva a nemzeti ünnepek, amelyeken is­
tentisztelet tartandó a templomban. Gon­
dos munkát végeztek a szerkesztők a ki­
emelkedő szombatok és ama ünnepek meg 
jelölésével, amikor mázkir van. A Hafto- 
rák jegyzéke és a böjtnapoké, valamint 
a főünnepek pontos, dátumszerü sorrend­
je sokban megkönnyíti a keresést.

A hivatalos részben találjuk, a kultusz- 
ügyek intézésére hivatott hatóságokat és 
az országos Izraelita Iroda szervezetét. A 
jelenlegi tisztikar áll dr. Fischer József 
fOuj) elnökből, helyettes elnök: dr. 
Schütz Henrik (Arad), alelnökök: dr. 
Lövi Ferenc főrabbi (Tg.-Mures), dr. Kon 
rád Béla elnök (Oradea), Nyíri Jenő el­
nök (Timisoara). Ezenkívül dolgozik még 
az elnöki tanács és kilenc bizottság. A 
nagyromániai egységes és nyugati szer­
tartása hitközségei 1935 május 15-én meg 
alakították Bucurestiben a központi taná­
csot, amelynek székhelye a főváros, elnö­
ke pedig Birmann Zsigmond szenátor.

Dr. Kabos Béla meleghangú megemlé­
kezést ir dr. Adorján Árminról, az Orszá­
gos Irodának kimagasló néhai vezetőjéről. 
Dr. Fischer József elnök az uj alkotmányt 
ismerteti és méltatja, mig dr. Faragó Vik­
tor az oradeai kongresszusi hitközség 
ügyész-titkára a romániai zsidó hitközsé­
gek országos szövetségének alkotmány- 
tervezetéről ir alapos tanulmányt. A kö­
vetkező cikk a hitközségi adózás és ada­
kozások uj rendszeréről szól, ahvgy azt az 
sradi zsidó hitközség immár életbe is lép­
etté. Dr. Manfréd Reifer a bucovinai zsi­
dók rövid történetét Írja meg. Megtudjuk 
ebből, hogy Cernautiban 1774-ben, amikor 
az osztrák csapatok bevonultak, 290 csa­
lád élt, közöttük 1j2 zsidó. Ezek élénk 
Kereskedelmet űztek Konstantinápoly, Ve- 
ience, Lemberg, Breszlau, Leipzig és 
Frankfurt felé. Dr. Deutsch Ernő brasovi 
főrabbi a száz év előtti hitközségi gon­
gokról is érdekfeszi tő történeti visszapil­
lantást. Dr. Singer Jakab timisoarai fő­
rabbi a Keppich család kiváltság-levelét 
smerteti, ami feltétlenül figyelemreméltó 
^éka a régi, itt megtelepedett zsidók 
történetének.

Dr. Drechsler Miksa timisoarai főrabbi 
£ét lendületes öoltárszerü verssel szere­
id- Érdekes levelet közöl a naptár egy 
5*0 év előtti satmari zsidó árendástól, 
Serskovits Jakabtól. A levél plasztikusan 
futatja az akkori zsidó viszonyokat Tran 
izilvániában. Ugyancsak történeti témá- 
val foglalkozik Gábel Sándor, az oradeai 
^idó hitközség főtitkára. Dr. Drechsler- 
aé, Rosenberg Eszter „Apámnak“ cirnü 
7erse a gyermeki kegyelet megható doku­
mentuma. Dr. Nébel Ábrahám salontai 
^rabbi a zsidó nevelésügy fontosságáról 
^kezik alapos cikkben. Radó Ferenc 
»Bibliai képek“ cimü szemelvénye a zsidó 

iskolák számára Írott olvasókönyv- 
hűségesen visszaadja a Biblia hangu-

O J K E Ii X T ?. mum

latát. Löwenkopf Kálmán orsovai rabbi 
„Lagfbeomer“ ünnepét méltatja talmudi 
források alapján. Dr. Lövy Ferenc: „Van­
nak-e a zsidóságnak dogmái ?“ címen fog­
lalkozik az érdekes hitéleti problémával. 
Teszler Herman (Viseul de Sus), dr. J. 
Náemerower országos főrabbi munkássá­
gát méltatja, mig dr. Weinberger Mózes 
cluji főrabbi ismerteti dr. Fényes Mór 
,JfjainkkaI és öregeinkkel“ cimü ima- 
könyvét. Az imakönyv magyar fordítása

úgyszólván átköltése az eredetinek, kőny- 
nyen érthető és a templomi hangulatihoz 
igazodó mii. „Emlékezzünk régiekről“ cí­
men három régi fényképet közöl a naptár: 
Pollák Etillel reghimi, Rosenblüh Farkas 
diciosánmartini és Mandelbaum Áron 
tg.-muresi rabbik képét. A cluji Zsidó Ár­
vagondozó ismertetése zárja le a tartal­
mas naptárt, amely köirül legtöbbet dr. 
Lövy Ferenc főrabbi és Lax A. Salvator 
főtitkár munkálkodtak.

KÖZGAZDASÁG
Mit tartalmaz az aj adótörvény 

végrehajtási utasítása ?
4 levonható költségek kérdése

Az elmúlt hét folyamán két cikkben 
ismertettük lapunk hasábjain az adóre­
form nemrégiben megjelent végrehajtási 

I utasításának egyes fontosabb intézkedé- 
> seit. Az alábbiakban a végrehajtási uta­

sítás folytatólagos ismertetését közöljük:
Az adóreform tudvalevőleg még hang­

súlyozottabban kiemeli a régi adótörvény­
nek azt a felfogását, hogy a kereskedelmi 
vállalatoíknál általában véve az amortizá­
ció felszámításának nincs helye. Ugyan­
ezt mondja ki a végrehajtási utasítás is, 
amely hivatkozva az 1938 április elsején 
életbeléptetett adóreformra leszögzi, hogy 
amortizáció címén történő levonásoknak 
csak iparvállalatok esetében van helye. 
Abban az esetben, ha egy kereskedelmi 
vállalat egyben ipari vállalkozást is üz, 
az amortizáció levonását kifejezetten csak 
az ipari jellegű befektetéseknél engedélye­
zik.

Az amortizáció levonásának előfeltéte­
léül nevezi meg a végrehajtási utasítás 
egy oly pontos leltár vezetését, amely 
minden egyes vagyontárgyat beszerzési 

° értékben feltüntet, levonva belőle az éve« 
i folyamán már eszközölt amortizációkat. 

Ez a leltár figyelembe veendő az adókö­
teles jövedelem megállapításánál tehát a 
leltár a vállalat részéről hitelesített pél­
dányban az adókivetésnél az aktákhoz 
csatolandó.

Az adóköteles tiszta jövedelem kiszámí­
tásánál eddig azokat a költségeket von-

Teljes (komfort. 
Szigorúan kóser. 

Olcsó árak! 
Kedves transsálvániai 
zsidó barátaimnak ked­

vezményt adok

«Síi* HAYABKON STB. 88. TELEFON: 3868.

ták le, illetve ismerték el a kivető köze­
gek, melyek a vállalattal, annak üzletme­
netével szigorúan összefüggésben állottak. 
Az uj adóreform, illetve ennek végrehaj­
tási utasítása e téren igen jelentékeny 
megszigorítást léptet életbe, amikor ki­
mondja, hogy levonható költségek címén 
csak azokat a kiadásokat szabad figye­
lembe venni, melyek nélkül a vállalat az 
adóköteles jövedelmet nem tudta volna 
elérni. Ez az előírás annyira szubtilis, fi­
nom megkülönböztetésekre utasítja az 
adókivető közegeket, amelyek elbírálására 
tulajdoniképpen csak maga a vállalati ve­
zető volna képes. Ha a kivető közegek azt 
határozzák, hogy egyes költségképpen fel­
tüntetett kiadások nem voltak feltétlenül 
szükségesek az illető vállalat jövedelmi­
nek eléréséhez, akkor ezek a költségek 
még abban az esetben sem vehetők figye­
lembe az adóalap kiszámításánál, illetve 
még akkor sem vonhatók le az adóköteles 
jövedelméből, ha egyébként a költségtek 
szigorúan a vállalatra vonatkoztak.

A végrehajtási utasítás szerint nem 
lehet levonni az adóköteles jövedelemből 
személyes költség címén azokat az össze­
geket, amelyek nincsenek összefüggésben 
a vállalat jövedelmének elérésével. így 
tehát nem lehet levonni egy kereskedelmi, 
vagy iparvállalat oly elszenvedett veszte­
ségeit, amelyek népi kereskedelmi, hanem 
magánjogi jellegű ügyletekből származ­
nak.

Thalia Mozgó!
UTOLJÁRA!

SZOMBAT és VASÁRNAP ESTE:

A házasság 
titkai!

A legjobb szelcszuális film Prof. 
Van der Weide mestermüve nyomán

Tárgya:
1. A ki nem elégített asszony.
2. Aki fél a gyermekáldástól.
3. A megcsalt férj.
4. A nimfaszerü asszony.
5. A féltékeny asszony, stb., stb.

Csak felnőtteknek! Jegyelővétel! 
Számozott helyek!

A délutáni előadáson. DORA NEL­
SON, Luis Vemeuil híres regén ve 

filmjén.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
Dr. F. S. ügyvéd. Arra való tekintettel, 

b°gy egy-két Inzestrare kötvény ellenőr­
zése az összes eddigi sorsolásokon egy 
tisztviselőnknek legalább két napi mun­
kaidejét kötné le, a kötvények egyenként 
való kivizsgálására nem vállalkozhatunk. 
Rövidesen azonban megismételjük múlt 
évi altaiános revíziónkat és ennék során 
önnek is legnagyobb készséggel állunk 
rendelkezésére. Szíveskedjék majd a lap­
ban közölt felhívásunkra jelentkezni.

A Frätefflü Branca müanód cég tapasztala ta | 
kezeskedik a

Vermouth Branca I
versenyedre Mentains minőségéről I
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Repülőbélyeg. Az ön által kérdezett 
konkrét eset a következő: A repülőalap 
ellenőre inspekciós útja során megjelent 
egy cluji nyomdában és ott jegyzőkönyvet 
vett fel amiatt, hogy az egyik cluji vál­
lalat által rendelt árjegyzékeken a repü­
lőbélyeg nem volt leróva. A jegyzőkönyv 
ellen, amely 3000 lej bírságot rótt ki a 
cluji vállalatra, a megrendelő cég a tör­
vényszékhez fellebbezett. A bíróság előtt 
a vállalat azzal érvelt, hogy az árjegyzék 
nem reklám, másodsorban még ha reklápx 
is volna, csak akkor esik repülőbélyegille­
ték alá, ha azokat felhasználták, illetve 
reklámcélokra szétosztották volna. A cluji 
törvényszék julius 28-án foglalkozott a 
kérdéssel és kimondotta, hogy az árjegy­
zék nem esik repül obélyegkötelezetts ég 
alá. Máskép az a tény, hogy egy válla1 at 
irodájában reklámanyagot tartanak a bé­
lyeg leróvása nélkül, még nem képez bé­
lyegkihágást ,e

P. V. Arad. Egy váltóperre] kapcsolat­
ban a semmitőszék már kimondotta, hogy 
az óvatolás csak akkor bir érvénnyel, ha 
az óvásfelvételről szóló jegyzőkönyvben 
feltüntették az évet, hónapot, napot és 
órát, amikor az óvás történt. AJbban :.z 
esetben, ha. az említett négy feltétel kö­
zül akármelyik is hiányzik, az óvatolás 
érvénytelen.

Satmnarei előfizető. Úgy értesülünk, 
hogy Timisoaran uj effekt-cémázó üzem 
van alakulóban, melynek gépei most van­
nak montirozás alatt, úgy, hogy a vállalat
egy-két hónapon belül megkezdi tevékeny­
ségét. ..... ■ : iiiír. ama :-bi'xSÁ
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Poliárliőszöntök a kisebbségi kér­
désről a beikiaiás bankeüjén

(Első oldali ctkkünk folytatása.)

nagy többségét alkotó románoktól, köte- 
lességteljesitést vár el, mindenekelőtt is 
lojalitást a trónnal és hazával szemben, 
amelynek érdekeivel azonositaniote keil 
magukat. Ebbői a kötelességtel jcsitésböl 
természetesen fakadnak ezután a kisebb- 

• ségek jogai is. Biztosíthatom őket, hogy ke­
vés ország van, amelynek uralkodó nem­
zete már kezdettől fogva ennyi megértést 
tanu/itott volna kisebbségeivel szemben, 
mint Románia, ahol az egyesüléstől kezdve 
azonnal biztosítva volt számukra egyenjogú­
ságuk egyházi, kulturális, gazdasági, pénz­
ügyi és polgári téren egyaránt. Gyakran 
volt alkalmam tapasztalni, hogy az ország 
különböző vezetői odáig mentek el, hogy 
elhanyagolták saját román intézményein­
ket, csakhogy a kisebbségek azt a meg­
győződést nyerjék, hogy azonos bárásmótí- 
tsgn részesülnek a többségiekkel. E külön­
leges alkalmat is felhasználom arra, hogy 
elmondjam mindezt abban a reményben, 
hogy a lelki megértés és közeledés nyo­
mán románok és kisebbségiek végül is el­
szakíthatatlan egységbe fognak össze­
olvadni.

Az ünnepélyes beiktatás
A pátriárka ezután Hanzu tábornokhoz 

fordult a következő szavakkal:

— őfelsége nevében, aki a kormány szi­
ves hozzájárulásával önt Som.es helytartójává 
nevezte ki, beiktatom önt ebbe a méltóságba 
és felruházom azzal a hatalommal és juris 
decticval, ametyet az ön számára a törvény 
biztosit. Minthogy pedig az ország miniszter- 
elnöke véletlenül annak lelki atyja is, fel­
használom az alkalmat arra, hogy a Minden­
ható áldását kérjem az Ön munkájára és a 
tartomány felvirágzására és örök fejlődésére.
Ámen.

Hanzu királyi helytartó 
székfoglaló beszéde

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után 
Hanzu tábornok emelkedett szólásra és min­
denekelőtt is köszönetét mondott Károly 
király őfelségének a magas bizalomért, 
amellyel őt megtisztelte. Ez a magas királyi j 
bizalom, amely egyébként nem az első szá- *

mámra — mondotta Hanzu tábornok — im­
pulzust képez számomra, hogy minden erőm­
mel a rámíbizott ügy szolgálatába álljak.

A helytartó köszönetét mondott ezután 
Miron pátriárka miniszterelnöknek és Ar­
mand Calinescu belügynőnisztemek, majd 
rámutatott arra, hogy a közigazgatási reform 
végleg felszámol egy deficites múltat és uj 
perspektívákat nyit meg a közgazdálkodás 
számára. Még nem érkezett el az ideje an­
nak, hogy részletes programot adjon. Minden 
esetre hangsúlyozza, hogy mindenütt és 
mindenkivel szemben a szigorú törvényesség 
elvét fogja alkalmazni.

— Különös gonddal fogok viseltetni a la­
kosság szükségei iránt és lehetőleg orvosolni 
fogom a jogos panaszokat, őrködni fogok a 
románság lelki és gazdasági érdekei fölött, 
hogy begyógyuljanak a sebek és csökkenje­
nek a hiányok, amelyeket az elmúlt idők 
mostohasága. hagyott hátra. Megértő ég jó­
indulatú magatartást fogok tanúsítani a ki­
sebbségi lakossággal szemben s teszem ezt 
abban a hitben, hogy részükről tökéletes 
polgári lojalitással fognak válaszolni. Célom 
az, hogy kiküszöböljem a gyűlöletnek, vagy 
viszálykodásnak minden mozzanatát és a 
nyugalom atmoszférájában összpontosítsam 
a tartomány összes erőit, feiekezetre és nem­
zetiségre való tekintet nélkül, az újjáépítés 
nagy müvében. Nem fogom tűrni, hogy ezt 
a müvet negativ akciók, vagy szabotázs kés­
leltesse. Fel fogom emelni a lakosság élet­
standardját s Milöns gonddal fogok viseltet­
ni a határmenti vidékek iránt.

Ezután elmondatta Hanzu tábornok, hogy 
igyekezni fog megfelelő közigazgatási tiszt­
viselői kart teremteni, amelynek más men­
talitása lesz, korrekt és dolgos tisztviselők a 
közérdek állandó exponenseként fognak a 
közönség rendelkezésére állani. Ebben az 
értelemben lát a munkához és reméli, hogy 
Calinescu belügyminisztertől kapott útmuta­
tásoknak megfelelően eredményesen megva­
lósíthatja a közigazgatási reform nagy mü­
vét. Legyen ez a reform az ország fejlődé­
sének forrása, a kormány érdemeinek jeg­
eimé és gránitba vésett emléke Károly ki­
rály dicsőséges uralkodásának.

A miniszterelnök, a kormány tagjai és a 
megjelent előkelőségek sorra üdvözölték ez­
után uj méltóságában Hanzu tábornok ki­
rályi helytartót és <$r Victor Hodor helytar­
tósági államtitkárt.

4 miniszterelnök ioasztja a királyi helytartó
bankettjén

Ezután a vendégek és meghívottak a Ká­
roly király egyetemi kollégium dísztermébe 
vonultak át, ahol Hanzu tábornok királyi 
helytartó látta banketten vendégül őket. Az 
első toasztot itt Maron pátriárka miniszter­
elnök tartotta, többek között a kövekezőket 
mondva:

— Az uj alkorrányt nem azérr nevezték 
el H. Károly királyról, mert az ő uralkodása 
alatt lépett érvénybe, hanem, mert egy nein 
mindennapi király államvezetési eszméit és 
elveit foglalja magában. A politikai párthar­
cok már annyira elfajultak volt, hogy apa 
és fiú álltak egymással szemben, midőn az 
uj alkotmány békét és nyugalmat teremtett, 
amelyre szükség van az ország fejlődésében. 
Károly király nemcsak eszméivel ad irányt, 
de minden túlzás nélkül mondhatom, hogy 
legelső munkása is az országnak. Csodálat­
ra méltó és példaadó tevékenységében ebben 
c. királyi szorgalomban az a királyi ambíció 
nyilatkozik meg, hogy elmondhassa holnap: 
Íme, ezt csináltam és hazámból és népemből. 
Az ő egészségére emelem poharamat.

Ezután. Calinescu belügyminiszter emel­
kedett szólásra és a következőket mondotta:

A belügyminiszter az nf rendről
— Néhány héttel ezelőtt egy igen komoly 

vezető tisztviselőtől, dr Hodor Victor tartó-
mányi államtitkártól felvilágosítást kértem 
az uj intézkedések által teremtett helyzet­
ről. Dr. Hodor bejárta a városokat és falva­
kat, beszélt az emberekkel, majd elmondotta 
jelentésében, hogy mindenütt uj állapotokat 
talált; a múlt meddő harcai helyébe uj erő­
feszítések és a produktiv munka lépett. A 
íálvak tisztábbak, a lakosság meg van elé­
gedve és hozakodva néz a jövő elé. Teg­

nap néhány aibamegyei községben én magam 
is verifikáltam a helyszínen est a jelentést. 
Az emberek százait találtam összegyűlve a 
községházán, az iskolában, ahol Marinescu 
tábornok által indított egészségügyi offen- 
ziva keretében radioszkopiát csináltak, in­
gyen orvosságokat osztogattak és konzultá­
ciókat adtak. Beszéltem az emberekkel is, 
akik azt mondották, hogy az urak eddig 
azért járlak a falun, hogy szavazatot kérje­
nek, a mostani kormány azonban gondosko­
dik róluk. Az egyik kijelentette:

— Csak tartson ez sokáig igy, politika 
nélkül.

„Az uj rendszer az igaz­
ságosság rendszere'4

— Az ország elvetette a régi rendszert és 
elítélte a pártéletet anak rákfenéivel és az 
azáltal okozott kiábrándulásokkal. Nyolc év­
vel ezelőtt Iorga professzor kormánya, amely 
mögött ugyancsak nem állott párt, többséget 
kapott a választásokon, mert a közvélemény 
már ekkor ezen a vonalon mozgott. Mi a ma­
gyarázata ennek a jelenségnek? Egyetlen 
magyarázata van: a nép ösztönös irtózása 
az igazságtalanságtól. Már pedig a pártrend­
szer az igazságtalanság rendszere. Mi egye- 

I bet jelentett egy pártkormány, mint a hí­
vek támogatását és az ellenfelek elnyomá­
sát. A hivatalokban nem a személyes ráter­
mettség, hanem a párthoz tartozás alapján 
nevezték ki az embereket. És nem-e volt 
igazságtalanság, hogy az állam pénzén azért 
teremtettek hitelintézeteket, hogy a hívek és 
protezsék kívánságait elégítsék ki. A párt- 
kormányzás elkerülhetetlenül kettéosztotta 
az országot, amely a párt híveire és a párt 
ellenzőire akadt.

— Erre az igazságtalanságra támaszkodott 
a közigazgatás is, a régi rendszer legerőtel­
jesebb eszköze. Azért van a mi közigazga­
tásunk ennyire elmaradva, mert földbirtok­
ként kezelték, amelyet mindéin uj kormány 
kinevezésével egyidejűleg birtokba vettek az 
árendás párthivek. Az eredmény: visszaélé­
sek, a közvagyon elidegenítése, stb. Az uj 
rezsim installálása után csak egy kissé kel­
lett a fátyol sarkát félrevonni, hogy ez a 
kép táruljon, elénk.

— Ezzel szemben az uj rendszer az igaz­
ságosság rendszere, seholsem fognak találni 
tevékenységükben személyes, vagy pártmeg­
gondolást. Mindenesetre uj keretekre volt 

I szükség, amelyek biztosítsák a közigazgatás 
állandóságát, mentesítsék azt különböző be­
folyásoktól, hogy a közigazgatás egy máso­
dik bírói kar legyein

— Ezzel a müvei szemben egy titokzato­
san és sugdolőzásokkal jelentkező ellenállás 
is mutatkozik. A régi árendások ellenállása, 
akik örökre veszni látják azt a perspektívát, 
hogy az egyéni haszonélvezetnek ismét bir­
tokába juthassanak. Meghagyom őket ezek­
ben a sugdolozó, obskur kávéházi és kültelki 
intrikálásban, mi pedig folytatjuk a kon­
struktiv munkát. Transilvaniiabaa kezdettük 
meg az uj reform alkalmazását, a hódolat 
jeléül ezzel a múltban sokat szenvedett, ne­
mes országrésszel szemben. A kormány külö­
nös súlyt helyez arra, hogy a prosperálás 
korszakát nyissa meg Transilvania számára.

A püspökük és az egyetemi 
rektor pohárköszöníője

Colán püspök kultuszminiszter toasztja 
után Hossu püspök, a görög katolikus egy­
ház fenntartás nélküli, őszinte és lelkes tá­
mogatásáról biztosította a kormányt és kü­
lönösképpen Calinescu l^elügymn'sztert.

— A tizenegyedik órában, az utolsó órá­
ban következett be a rendcsinálás, midőn a 
viszálykodás már egészen mélyre hatott, a 
szivek kihűltek és a pusztulás vésztjósló je­
lei mutatkoztak. Saját tapasztalatai alapján 
igazolja Calinescu megállapítását, hogy az 
emberek meg vannak elégedve az uj rend­
szerrel, amelyre Isten áldását kéri.

Florian Stefanescu Goanga rektor, az 
egyetem tanári karának üdvözletét tolmá­
csolta a kormánynak, amely az ideológiai 
harcokat lezárta és a közjog szolgálatába ál­
lította az egyének tevékenységét. A kisebb­
ségi kérdésről szólva a kővetkezőket mon­
dotta a rektor:

— Mi, románok, soha nem nyomtunk el 
másokat, inkább mi voltunk az elnyomottak. 
Mi nem kénünk privilégiumokat, de szűnje­
nek meg mások privilégiumai, hogy mint 
egyenlő felek vehessünk részt egy konkuren­
ciáiig harciban, Az egyetemen sem tettünk 
senkiivel sem nemzetiségi megkülönböztetést. 
Egy szabad konkurenciában nincs mitől fél­
nünk, annál sokkal többre becsüljük nemze­
tünket.

A rektor felhívta végül a kormányt, halad­
jon előre a megkezdett utón és élvezni fogja 
nemcsak a tanári kar, de az egyetemi ifjúság 
hozzájárulását is, amely a meddő ideológiai j

harcok helyett a közérdekű tevékenység sac 
gálatába áll majd.

Hossu püspök és Stefanescu Goanga re&tj 
beszédét, amelynek az adott körüiményJ 
között különös jelentősége van, nagy tapsi 
fogadták a jelenlevők.

Dr. Weinberger Mózes 
főrabbi beszéde

Ezután a kisebbségi egyházak üövözié: 
következtek. Vásárhelyi János református 
Varga Béla unitárius püspök, továbbá Itü 
ton Áron plébános, a katolikus egyház 
latát tolmácsolta a trón, a kormány ésl 
haza iránt, kiemelve az uralkodó böicsesi 
gét és honanentő tevékenységét.

Ezután dr Weinberger Mózes rluji neoltk ] 
főrabbi a somestarfcományi zsidóság üdvözli 
tét tolmácsolta, többek között a kővetkezőkéi 
mondva:

— A bibliával kezünkben és annak $ 
tanításaival lelkűnkben ajánljuk fel őszin 
és lojális közreműködésünket a nagy kon 
truktiv munkához, amelyet annyi bölcses' 
seggei indított el és irányit őfelsége Káról) 
király. A legmélyebb hazafiasságtól át 
hatott zsidó lakosság eddig is termékeny 
munkával, ezután is tettekkel kívánja bi­
zonyítani őszinte hódolatát az ország sze­
retett uralkodója iránt. A mi hitközségeink 
és templomaink a béke és a hit várai, $ 
román nemzet dicsőséges jövővel szemben,

■' mi zsidók pedig tűrhetetlenül állunk a 
gas trón mellett, amely ezen ország összed 
fiainak védője nyelvre és vallásra vaw 
teltintet nélkül. Minden támogatásunkat 
megadjuk őfelsége kormányának, hogy si­
ker koronázza az ország és összes polgárai 
javára megkezdett művet. Egész szive 
veszünk részt ezen a felemelő ünnepség! 
és a someptartományi zsidóság nevében 
«őfelsége Károly király és a fenséges királyi 
család egészségére emelem poharamat, 
hossza és eredményes életet kívánok Miior-j 
patriárka-minisztereínöknek, Calinescu be-' 
ügyminiszternek, Hanzu tábornok tórái)1 
helytartónak és kérem az Istent, hogy 
munkájukat áldás kisérje a trón, a haza 
és szeretett hazánk összes együtt élő népe? 
érdekében.
A felszólalók sorát Hanzu tábornok királyi 

helytartó zárta, be, aki meghatottan, néhány 
keresetlen szóval köszönte meg Miron pát­
riárkának és a kormány tagjainak, hogy 
részivé tt ék a beiktatási Vmnepségen. Méltatta 
Calinescu belügyminisztert, aJki a káoszban 
néhány egyszerű, de drasztikus szigorúsági! 
intézkedéssel rendet teremtett és helyreállí­
totta a békét az ország polgárai között Kö­
szönetét mondott a többségi és kisebbségi 
egyházaknak, amelyek a lakosság támogatá­
sát ígérték be munkájához, amely, reméli, 
hogy teljes eredménnyel fog járni.

A bankett délután negyedöt órakor ért vé­
get. A vendégek a pályaudvarhoz hajtattak, 
ahonnan félöt órakor futott ki a miniszteri 
ktilönvonat, amely Timisoarara viszi a kor­
mány tagjait, hogy szombat délben a Banat 
fővárosában résztvegyenek Alex Marta Ti­
mis tartomány királyi helytartójánál: be­
iktatásán.

Az angol kormány nem lesz tekintelid 
az arab terrorra — irfa a Times

Jeruzsálem környékén garázdálkodnak a terroristák. 35 terrorista
esett el az akkói ütközetben

London, augusztus 19. A Times kom­
mentálva Macdonald gyarmatügyi minisz­
ter és Sir Harold Miacmichiael palesztinai 
főkormányzó rádióbeszédeit, hangsúlyoz­
ta, hogy mindkét beszéd bizonysága an­
nak, hogy Palesztina felosztása szilárd 
fundamentuma &z angol kormány Palesz- 
tina-politikájárnak. Élttől az alaptól eddig 
sem tért el a kormány és ezentúl sem fog 
— tekintet nélkül az arab terrorra.

— Az arabok — írja a Times —, akik 
nemzedékek óta élnek Palesztinában és Szí­
riában, anélkül, hogy bármit is tettek volna 
ezen országok fejlődése érdekében, meg keli 
hogy engedjék a zsidóknak nemzeti otthonuk 
felépítését Palesztinában, mely ország kétezer 
évvel ezelőtt hazájuk volt. Lehetővé kell 
tenni a zsidók számára azt is, hogy a cio­
nista mozgalom megfiatalítsa és felélénkítse 
a Keletet. Az arablakta területek a Keleten 
felmérhetetlenül nagyobbak annál a terület­
nél, amely a zsidó államnak jut Palesztiná­

ban. Palesztinán kivtil nincs hely a zsidói? 
százezrei számára, akik menekülni akarnak 
szenvedéseik elől.

Jeruzsálemből jelentik, hogy a terroristák 
elvágták az összes telefonhuzalo-kat a főváros 
körül és a város határában arab terror­
bandák garázdálkodnak. A terroristák a fő­
város arab negyedéig merészkedtek, ahoi 
pénzt rabolnak és erőszakkal próbálnak em­
bereket toborozni. Nablusz városát 1500 föny$ 
katonaság tartja megszállva.

Akko környékén nagy ütközet folyt le teg­
nap az arab terroristák és az angol katona­
ság között. A harcban 35 terrorista és két~v*1& «V4A/VO. X*. iiau. UUCVLL OV ICÜUUOOW
angol katona vesztette életét. Egy a0»0 
tiszt és hét katona megsebesült.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- T> 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 
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